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100 + 20 + 3 =123

Skfadnik

Sktadnik

Suma

op.

Zwr6¢ uwage! Dodawanie i
odejmowanie sposobem pisem-
nym zaczynamy od jednosci.

Potowa Trzecia cze$¢ Cwieré

1 1
2 3

%od liczby 20 —to 20:4=5

% od liczby 100 — to 100 : 10 = 10

WY RAZENIA NIEROWNOSGCI
49 + 40 a+hb 67 <100 5-7>34
56:8-0 c-4-9 c <56 45 < x < 67

ROWNOSGI
atb=b+a 80-5-8=40
(@-b)-c=a-(b:c) 0:5=0

ROWNANIA
b+18=90 c¢-6=30
67 —a=40 49 :y=7
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Ustne dodawanie i odejmowanie
éﬂ. Wymien kolejno liczby od 987 do 1000.

ﬁ 2. Policz setkami od 500 do 1000.

3. Roztoz liczby na sktadniki rzedowe.
273,777,804, 420, 101.
4. Zapisz sume sktadnikow rzedowych w postaci jednej
liczby.
700+3 200+50+9 500 + 70 600 + 6
900+6 800+10+3 200 + 20 600 + 60

5. Przypomnij, w jaki sposob wykonujemy dziatania z

setkami.
400 + 500 =900 900 — 500 =400
4 set. + 5 set. =9 set. O set. — 5 set. =4 set.

6. Oblicz i wyttumacz.
100 + 300700 — 200 400 + 600 — 500
800 + 200700 — 600 300 — 100 + 800

7. 90 - 67 4-(25:5) (35+28):7 4-5-2
73 —48 4+25:5 35+28:7 54:.9:2

8. 1) Przyjrzyj sie rysunkom. Wskaz, jaka jest masa za-
kupu kazdego dziecka.

e Kasia kupita butke, ser i ciastka.
* Antek kupit herbate, ser i jogurt.

e Mateusz kupit butke i Smietane.

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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2) Dobierz taki towar, zeby jego masa wynosita: 1 kg,
600 g, 800 g.

f 9. Wymien jednostki dtugosci, ktére byty wykorzystane
do mierzenia (metr, centymetr, decymetr, milimetr).

A

2
— 150 4
25 v DR
7
10. 600 + 400 500 — 400 - 30 72:(6+2):3
500 + 500 50 + 50 + 300 3:(4+6):6

1000 -800 600 — 200 + 400 3:4+6:6

11. Cebula wazy 100 g, masa marchwi jest taka sama.
Oblicz mase buraka.

600 g

ﬁ 12.  Zwieksz o 300 kazdg liczbe.
100, 500, 300, 1, 40, 700.

£13. Wymien liczbe, ktéra sktada sie z: 3 dziesigtek;
8 dziesigtek; 10 dziesigtek; 11 dziesigtek,
15 dziesigtek.

ﬁ 14. lle wszystkich dziesigtek jest w liczbie: 200, 600,
700, 10007




15.

16.

17.
18.
19.

20.

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae

lle wszystkich dziesigtek jest w kazdej liczbie.
230, 160, 450, 540, 780.

MyslI tak: liczba 230 sktada sie z liczby 200 i liczby
30. Liczba 200 — to 20 dziesigtek, liczba 30 — to 3
dziesiagtki. Wiec, w liczbie 230 wszystkich dziesia-
tek jest 20 + 3.

230 = 23 dzies.

Obejrzyj zapisy i wyttumacz, w jaki sposdb obliczano
sume i réznice.

60 + 80 = 140 170 — 80 =90

6 dzies. + 8 dzies. =14 dzies. 17 dzies.—-8 dzies. =9 dzies.
6+7 8+4 12 -9 16 — 8
60+ 70 80 + 40 120 — 90 160 — 80
67 — 38 140 - 60 - 15 60 + 60 — 30
45 + 39 (120-60) : 10 35+35+50

Oblicz znaczenie wyrazenia 120 — ¢ - 5, jezeli ¢ = 8,
c=10,c=4,c=2.

Przeczytaj zadania. Co je tgczy i czym sie roznig?
Rozwigz zadania.

1) Cukierki wazg 400 g, a ciastka — 200 g. Jaka jest
masa cukierkéw i ciastek razem?

2) Masa cukierkow i ciastek razem wynosi600g. \ /
Cukierki wazg 400 g. Jaka jest masa ciastek? @
3) Masa cukierkow i ciastek razem wynosi 600 g. 3« %
Ciastka wazg 200 g. Jaka jest masa cukierkéw? ?

Zadania 2) i 3) to sg zadania odwrotne o( )o
do zadania 1).

Zadanie odwrotne do danego ma ten sam watek
| takie same liczby, lecz wynik pierwszego zadania
staje sie dang liczbg w odwrotnym zadaniu.

B H aiHih a |




21. Przeczytaj zadania. Obejrzyj schematy. Co je tgczy
| czym sie roznig? Jak nazwiemy drugie zadanie
wzgledem pierwszego?

1) Pierwsza liczba — 70, a druga — 90. Jaka jest suma
tych liczb?

2) Suma dwaoch liczb wynosi 160. Pierwsza liczba —
70. Czemu réwna sie druga liczba?

70 90 , 160

3 ’ 70 ?

Utdz jeszcze jedno zadanie, odwrotne do pierwsze-
go. Narysuj schemat.

ﬁ 22. Wymien jednostke dtugosci, ktorg wykorzystano do
mierzenia (metr, kilometr).

Dtugos$é rzeki — 200 ...  Szerokos¢ stadionu — 100 ...

Diugosc t
Wysokos¢ budynku — 70 ... rowelrjgvc\)lzjz_ra;g
R

‘6
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23. 60 + 90 160 — 80 + 100 (120 - 80) : 8
150 — 70 90 + 40 —100 70-20:10
90 + 40 110 — (37 + 23) (70 — 20) : 10

24. U6z zadanie o kupnie kredek i mazakéw z liczbami
80 hrn. i 40 hrn.

25. U6z i oblicz wyrazenia wedtug schematow.

50 90
70 40
80 @ @ 60
60 100

26. Oblicz znaczenia wyrazen, stosujgc prawo prze-
miennosci dodawania.
500 +5+200+40+2 40+20+300+4+100

27. Objasnij, w jaki sposob obliczano sume liczb 430 i
260, wykorzystujgc schematy i zapisy.

Kazdy sktadnik roz- 430 + 260
ktadam na setki i dzie-
sigtki. 400 +30 200 + 60

Setki dodaje do se- 400 + 30 + 200 + 60
tek, dziesigtki dodaje

; - 600 + 90
e do dziesigtek. Powstate
o sum —dgda' Saa
A, y je. 690
I 430 + 260 = 400 + 30 + 200 + 60 =

= ¥ = (400 + 200) + (30 + 60) =600 + 90 = 690
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28.

29.

30.

31.

Oblicz i wyttumacz.
240 + 320420 + 240 630 + 350
260 + 210330 + 440 220 + 740

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-

liczano sumy.
(}3?0\41 300 =920 62%0 =650
600 + 20 600 + 20
600 + 300 =900 20+ 30 =250
900 + 20 =920 600 + 50 = 650

Oblicz i wyttumacz.
240 + 20 420 + 40 630 + 30 620 + 20
240 + 200 420 + 400 630 + 300 620 + 200

Przeczytaj zadania. Obejrzyj krotkie zapisy. Co je fa-
czy i czym sie roéznig?

1) Bracia mieli 170 hrn. Kupujgc bukiet kwiatow dla
babci oni wydali 90 hrn. lle hrywien im zostato?

2) Bracia mieli 170 hrn. Po tym, jak oni wydali pienig-
dze na kupno bukietu kwiatoéw dla babci, zostato im
80 hrn. lle kosztowat bukiet kwiatow?

3) Bracia kupili babci bukiet kwiatow i zaptacili za
niego 90 hrn., po czym im zostato jeszcze 80 hrn. lle
pieniedzy mieli bracia poczatkowo?

Byto — 170 hrn. Byto — 170 hrn.
Wydali — 90 hrn. Wydali — ?
Zostato — ? Zostato — 80 hrn.
Byto — ?
Wydali — 90 hrn.

Zostato — 80 hrn.




iéi

Zwrdé uwage! Odwrotnych zadan moze byé tyle, "@:@'
ile jest liczbowych danych w pierwszym zadaniu. 2l
o b
32. Rozwigz zadanie. Ustnie utdz do niego zada- f 1
- -

nie odwrotne.
Na regale stoi 35 ksigzek. Z nich 17 — to encyklope-
die, a reszta — to literatura piekna. lle ksigzek literatu-
ry pieknej stato na poétkach regatu?

33. Zapisz w metrach i centymetrach dtugosc¢, podang w
centymetrach.
125 cm, 132 cm, 230 cm, 525 cm, 405 cm.
Wzér. 125cm =1 m 25 cm

34. Obejrzyj rysunek i powiedz, w jaki sposob kazdy z
chtopcoéw zmierzyt swoj wzrost.
Chtopcy dowiedzieli sie, ze wzrost Eliasza wynosi
124 cm, a wzrost Marcina — 1 m 42 cm. Ktory chiopiec
jest wyzszy?

35. 400+ 100700 + 200 (150 -90): 10
450 + 110720 + 260 100-90:10

36. Rozwigz zadanie. Utdz do niego zadanie odwrotne.
Cena pidrnika — 90 hrn., a cena dzienniczka — 50 hrn.
lle razem kosztujg pidrnik i dzienniczek?

Q‘
.
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38.

39.

40.

41.

42,

43.

'w
()
Mpago Ans 6e30n1aTHOro PO3MILLEHHS NiAPYYHVKA BleRe TEPHET Mae

Kupiono 300 cm rézowej wstazki i 250 cm zielone,.
lle razem centymetréw wstgzki kupiono?

560 + 30 770 + 20 30 + 520 870 + 10
560 +300 770+200 300+ 520 100+ 870

Przyjrzyj sie zapisom i poréwnaj rozne sposoby obli-
czania sumy 420 + 230:

1) 420 + 230 = (400 + 200) + (20 + 30) = 600 + 50 =
= 650;

2) 420 + 230 = 420 + (200 + 30) = (420 + 200) +
+ 30 =620 + 30 = 650;

3) 420 + 230 = 42 dzies. + 23 dzies. = 65 dzies. =
650.

Oblicz dogodnym sposobem.
360 + 210 320 + 30 + 100 300 + 50 + 300
420 + 170 420 + 400 + 40 40 + 200 + 40

Oblicz znaczenie wyrazenia 210 + a, jezeli a = 150,
a=10,a=0,a=700.

Rozwigz zadanie. Co je tgczy i czym sie roznig?

1) Kupiono 5 kartonéw soku po 2 | w kazdym. lle li-
trow soku kupiono?

2) Kupiono 10 | soku w kartonach po 2 I. lle karto-
now soku kupiono?

Utoz jeszcze jedno zadanie odwrotne do pierwszego.

Rozwigz zadanie. Ut6z do niego dwa zadania od-
wrotne. Zapisz je krotko.

Zebrano 80 kg jabtek. Z 20 kg jabtek przyrzgdzono
konfitury, a reszte wysuszono. lle kilogramow jabtek
wysuszono?




44. Zapisz w hrywnach i kopiejkach wartosci, podane w
kopiejkach: 250 kop., 510 kop., 325 kop., 850 kop.,
480 kop., 630 kop.
Wzér. 250 kop. = 2 hrn. 50 kop.

45. Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ + 420, jezeli ¢ = 40,
c=70, ¢c=510.

46. Rozwigz zadanie. Ut6z odwrotne do niego.
Stawek kupit pitke do futbolu za 300 hrn. i zostato
mu jeszcze 200 hrn. lle hrywien Stawek miat po-
czatkowo?

47. Ul6z i oblicz wyrazenia wedtug schematéw.

280 140
610 530

70 @ @ 860
430 970

48. Objasnij, w jaki sposob obliczano roznice liczb 960 i
420, wykorzystujgc schematy i zapisy.

Kazdg liczbe rozkta- 960 — 420
dam na sktadniki rze-
dowe. (900 + 60) (400 + 20)

Setki odejmuje od

setek, dziesigtki — od (900 ! 00) + (60 i 0)

.@fé. dziesigtek. = Powstate 500 + 40
" roznice — dodaje. \5A4AO/

f ( s €

i e 960 — 420 = (900 + 60) — (400 + 20) =
- = (900 — 400) + (60 — 20) = 540

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Mpago Ans 6e30nIaTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @Tepua mae

Oblicz i wyttumacz.
670-230 740-120 550-220 990-610

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-
liczano roznice.
760 — 500 = 260 760 -50=710

/N N\

700 + 60 700 + 60
700 — 500 =200 60 -50 =10
200 + 60 = 260 700 +10=710

Oblicz i wyttumacz.
530-200 860 -40 790 — 60 250 - 20
530 - 20 860 —400 790 -600 250 — 200

Rozwigz réwnania.
340 + x =490 c—120 =630 a+50 =780

Przeczytaj zadanie. Ut6z wyraze- +
nie, wykorzystujgc schemat.

Tata kupit w sklepie nabiat na \/
45 hrn. i warzywa na 35 hrn. Na ka-

sie on pfacit banknotami po 10 hrn.

lle banknotow on podat na kasie?

Utéz schemat do zadania i utdz wyrazenie.

Zeby zrobi¢ zabawkowe zwierzgtka Weronika przy-
niosta na lekcje 22 kasztany, a Waleria — 18 kasz-

tandéw. Robert rozdat kasztany w réwnych ilosciach
osSmiu uczniom. lle kasztanéw otrzymat kazdy uczen?

Zapisz w centymetrach i milimetrach dtugos¢, poda-
ng w milimetrach.

275 mm, 135 mm, 537 mm, 456 mm

Wz6ér. 275 mm = 27 cm 5 mm

B H a a | T




56. Obejrzyj rysunek. Opisz sytuacje. Czy przestrzegajg
chtopcy zasad towienia ryb?

A moja ryba ma
dtugosc 255 mm.

UWAGA!
towienie ryb o diugosci
mniejszej niz 24 cm jest

zabronione

Dtugos¢ mojej
ryby — 260 mm.

57. Oblicz znaczenie wyrazenia 650 — ¢, jezeli ¢ = 30,
¢ =300, ¢ =500, c = 50.

58. Przeczytaj zadanie i utdéz wyrazenie.
Kupiono 300 g makaronow i 500 g mleka. Zeby przy-
gotowac obiad wykorzystano 600 g tych produktow.
lle graméw produktow zostato?

59. Utoz i oblicz wyrazenia wedtug schematow.

780 620
890 730
370 @ 910 @
560 520

60. Przyjrzyj sie zapisom i porownaj rézne sposoby obli-
czania roznicy 970 — 230:
1) 970 — 230 = (900 — 200) + (70 — 30) = 700 + 40 =
= 740;
2) 970 — 230 = (970 - 200) — 30 = 770 — 30 = 740;
3) 970 — 230 = 97 dzies. — 23 dzies. = 74 dzies. = 740.

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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61.
62.

63.

Oea.

65.

'w
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Oblicz dogodnym sposobem.
360 -250 940-630 270-160 890 —240 - 240

560-3-10 120-80:8 670 — 540 - 50
560+3-10 (120-80):8 60+ 70+ 320

Sprawdz rozwigzania réwnan.

780 — ¢ = 520 m + 120 = 740 k—40 =150
c =780 —-520 m =740 + 120 k=150-40
c =260 m = 860 k=110

Przeczytaj i porownaj zadania. Rozwigz pierwsze
zadanie trzema sposobami wedtug schematow. Czy
istniejg r6zne sposoby do rozwigzania drugiego
zadania?

1) W jednej cysternie byto 500 | wody, a w innej —
400 I. Do podlewania ogrodu zuzyto 300 I. lle litréw
wody zostato w dwoch cysternach?

+ —_ —

NS NS NS

- + +

I B 1

2) W jednej cysternie byto 400 | wody, a w innej —
300 I. Do podlewania ogrodu zuzyto 600 I. lle litrow
wody zostato w dwoch cysternach?

W butelce byto 870 g oleju. Za pierwszym razem zu-
zyto 200 g oleju, a za drugim — 150 g. lle gramoéw
oleju zostato w butelce?

-

B a a | T



Rozwigz réwnania.
230+ n =470 5-c=45 90:56=10

69.
70.

71.
72.

ﬁ 73.

74.

Wykonaj odejmowania i sprawdz je poprzez dodawanie.
480 - 140 170 — 50 940 - 620 380 — 280

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, jak obliczano
sume 450 + 50.

450 + 50 = 500 :

{ e}
400 + 50 5B
50 + 50= 100 =)
400 + 100 = 500 J 3

Oblicz i wyttumacz.
540 + 60 890 + 10 320 + 80 670 + 30

Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ + 20, jezeli ¢ = 480,
¢ =780, ¢ =980,

560 + 110+ 30 230+120+50 470-140+70

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
45m:5 30t+170t 110kg—-6kg-5
80dm:10dm 8601-230I 60 km+8km-5

Przeczytaj wyrazenia i wyznacz, ktore z nich nie
majg sensu.

S51+15m 72cm:8cm 300 kg — 200 m
Smm+17mm 24q9:8dm 150t + 50t

Zapisz jednostki dtugosci od najmniejszej do
najwiekszej.
Tem, 1m, 1mm, 1km, 1dm.

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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75.

76.

77.

78.

W przechowalni warzyw byto 420 g warzyw. W ciggu
dnia przywieziono 80 q marchwi i 200 g burakow. lle
kwintali warzyw jest teraz w przechowalni?

Ut6z zadanie na obliczenie sumy, wykorzystujgc licz-
by 430, 300 70.

Oblicz znaczenie wyrazenia a + 70, jezeli a = 730,
a =330, a = 130.

Przed zatrzymaniem sie samochdd przejechat
220 km, a po postoju — 240 km i drugi raz sie zatrzy-
mat. Na trzecim odcinku swojej podrézy samochdd
przejechat 110 km. Jakg droge pokonat samochod?

80.

81.

82.

Zmniejsz kazdg liczbe w tabeli o 40.

160 | 580 | 440 | 750 | 680 | 290 | 940 | 340

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, jak obliczano
roznice.
400 - 80 =320

300 + 100
100 -80 =20
300 + 20 = 320

Oblicz i wyttumacz.
700 -40 900 - 30 1000 - 80 200 - 60

Porownaj.
500-70 i 430 240-130 i 20+ 100
300-60 i 24 600 — 60 i 600 + 60

800-80 i 720 340 + 140 i 690 — 250




83.

84.

85.

86.

87.

Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e Sume liczb 300 i 500 zmniejsz o 70.

e Roznice liczb 500 i 50 zwieksz o 340.

e Do sumy liczb 340 i 120 dodaj ich roznice.

Zapisz rownosci, uzupetniajgc luki.

1km=| |m 10 mm =/| |cm
1dm=| |cm 10dm =] |m
Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
700 km — 80 km 100t-80t
340 cm + 120 cm 800 kg — 30 kg
6701-3501 7129:9q

Rozwigz zadania.
1) Suma trzech liczb wynosi 800. Pierwsza liczba —
300, druga — 200. Wyznacz trzecig liczbe.

2) Suma trzech liczb wynosi 490. Druga liczba — 250,
trzecia — 130. Wyznacz pierwszg liczbe.

Ut6z zadanie na obliczanie niewiadomego sktadni-
ka, wykorzystujgc liczby 100, 400, 700.

Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ — 40 , jezeli ¢ = 300,
¢ =800, ¢ = 1000.

Suma trzech liczb wynosi 130. Pierwsza liczba — 50,
trzecia — 30. Wyznacz drugg liczbe.

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
A - e b | 1

Zwieksz kazdg liczbe w tabeli o 130.

160 | 540 | 440 | 750 | 620 | 230 | 740 | 340




91. Objasnij, w jaki sposob obliczano sume liczb 260 i
370, wykorzystujgc schematy i zapisy.

\ /
Kazdy sktadnik roz- 260 + 370
ktadam na setki i dzie-
sigtki. 200+60 300+ 70

Setki dodaje do se- 45, 50+ 300+ 70
tek, dziesigtki dodaje \ _ =——

.gfi;, do dziesiagtek. Powstate 500\A +4/1 30
‘ ,,\(‘ . sumy — dodaje. 336
6
-~ x 260+ 370=200+60+ 300+ 70=2500+130=630
-
92. Oblicz i wyttumacz.
270 + 380 550 + 370 480 + 350
190 + 90 70 + 260 620 + 380

93. Rozpatrz inny sposob obliczania sumy liczb
260 370.
260 + 370 = 630
26 dzies. + 37 dzies. = 63 dzies.

94. Oblicz dogodnym sposobem.
270 + 470 150 + 680 — 320
530 + 280 780 — 530 + 60

95. Zapiszjednostkimasyodnajmniejszejdo najwieksze,;.
19, 1kg, 1t 1g.

96. Zapisz rownosci, uzupetniajgc luki.
1t=[ kg 1t=] Iq
Tkg=[1Ig 19=[|kg




97.

98.

99.

100.

101.

Porownaj.
5tidq 1kgid00kg 1q9q30kgi 150 kg
111300 kg 1000gi1kg 1ti350kg

Rozwigz zadanie, wykorzystujgc krotki zapis.

W trzech koszach lezy 70 kg jabtek. W pierwszym
i drugim koszu jest 50 kg jabtek, a w drugim i trze-
cim — 55 kg. lle kilogramow jabtek jest w kazdym
koszu?

oie

-7
50 kg gency
70kg {11 -2 :

’ {m—?} }55 9] BN
1)70-50= (ko) J3
2)[ =1 =] I(kg);

3) =L =1 I(kg).

Rozwigz zadanie, wykorzystujgc krotki zapis.

W pudetku lezg kredki, dtugopisy i mazaki. Razem
jest 65 sztuk. Wiemy, ze kredek i dtugopisow jest ra-
zem 38 sztuk, a dlugopiséw i mazakéw — 42. lle w
pudetku jest osobno kredek, dtugopisow i mazakow?

Kr. - ?
65 szt. { Dt. — ?}38 szt.
Maz. — ?

}42 szt.

W ciggu trzech dni turysci pokonali szlak o diugo-
sci 130 km. W drugim i trzecim dniu oni przeszli po
40 km. lle oni przeszli w pierwszym dniu?

450 + 480 700 - 60 + 180 180 + 180 + 180
780 + 160 170 + 80 + 90 270+ 270+ 270




102. Oblicz przykfady tancuszkiem.
32-15 27 + 29 4+ 29 8-4
42 — 38 17 + 25 56 :7 33-6

103. Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, jak obliczano réz-
nice 540 — 90 r6znymi sposobami.

@ 540 — 90 @540—90 @540—90
7\ 7\

400 + 140 40 + 50 540 — 90 = 450

140 -90=50 540-40=500 54 dzies. -9 dzies. =

400 + 50 =450 500 - 50 =450 = 45 dzies.
104. Oblicz dogodnym sposobem.

920-70 560 — 80 150 +90-70

780 — 90 620 — 50 540 -70-80
105. 560 + 370 300—-70+180 360 +60-120

170 + 530 820-50-120 500-70-40

106. Rozwigz réwnania.
m—-340=280 n+70=320 ¢ —80 = 340

107. Przeczytaj zadanie. Rozpatrz dwa sposoby rozwig-
zywania. Czy one sie odrdzniajg?
Kupiono kefir, jogurt i ser o ogolnej masie 900 g.
Masa kefiru i jogurtu wynosita 700 g, masa sera i
jogurtu — 400 g. Jaka jest masa kazdego produktu z

osobna?

| sposéb Il sposoéb

1) 900 —400 = [(g) 1) 900 - 700 = [(g)
2) =1 1=11(9) 2) =1 1=11(9)

3)L =L =1 1(9) LI-LI=L1(g)




108.

109.

110.

Rozwigz zadanie dogodnym sposobem.

Turysci pokonali szlak o dtugosci 190 km. Pieszo i na
kajakach oni przeszli 110 km. Na kajakach i na rowe-
rach — 150 km. Jakg odlegtosc¢ oni pokonali pieszo,
na kajakach i na rowerach?

Rozwigz réwnania.
p — 60 =350 k+40 =410 720 - n =50

Rozwigz zadanie, wykorzystujgc krotki zapis.

Masa zestawu obiadowego wynosi 850 g. Barszcz
| pierogi wazg 650 g, a pierogi i kompot z suszu —
450 g. Jaka jest masa kazdej potrawy?

B.—?
850g{P.—? }6509 }4509

K.—7?

Obejrzyj rysunki. Odczytaj mase kazdego smakoty-
ku. Odpowiedz na pytania.

70 ¢

1) Jaka jest masa babki i lodéw razem?

2) Jaka jest masa dwdch rogali i czekolady?

3) Co jest ciezsze: babka czy rogal? O ile gramow?
4) Jaka jest masa cukierkdéw, czekolady i kawatka
tortu?

0 >
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112. Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, jak obliczano roz-
nice 730 — 290 r6znymi sposobami.

730 - 290 730 — 290 =440
730 — 200 =530 73 dzies.—29dzies. =44 dzies.
530 — 90 =440

@730—290=730—3oo+ 10 = 430 + 10 = 440

113. Oblicz i wyttumacz.
420-160 730-580 840-290 580-190

114. Oblicz dogodnym sposobem.
860-180 700-170 610-160 1000 — 340

115. 520 - 140 420 + 190 + 200 180 — 90 + 450
430 — 380 670 — 300 — 180 740 - 20 -180

116. Okresl promien kazdego kota.

Promien kota krotko oznaczamy tacinska literg r.
Zapisujemy: r = 35 mm.
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117. Jak mozna nazwac odcinki OA, OB, OC? Jaka jest
ich dtugosc? Jaka jest dtugos¢ odcinka AB?

B
OA, OB, OC - to sg promienie.
AB - to srednica.
AB=A0O + OB

Odcinek, ktory tgczy dwa punkty na kole i przechodzi przez
jego srodek, nazywamy srednica kota (giameTpom kona).

Srednice oznaczamy literg d.

Srednica doréwnuje dwém promieniom: d = r + r.

118. Przeczytaj zadanie. Okresl, ktére wyrazenie jest jego
rozwigzaniem.
Odlegtos¢ od Kijowa do Umani wynosi 210 km, a od
Umani do Odessy — jest o 60 km wieksza. Jaka jest
odlegtos¢ od Kijowa do Odessy przez Uman?
210 + 60 210-60 + 210
210 + (210 + 60) 210 - (210 - 60)

119. Podczas treningu Leszek przysiadat na lewej nodze
4 razy, a potem jeszcze 3 razy na prawej nodze. To
¢wiczenie on wykonywat 5 razy. lle razem przysia-
dow zrobit Leszek podczas treningu?

Okresl, ktore wyrazenie doktadnie pasuje do warun-
ku zadania. Uzasadnij swojg odpowiedz.
3-5+4-5 (3+4)-5 4+3)-5

0 >
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120. Okresl promien i Srednice kazdego kota.

121. Oblicz przykfady tancuszkiem.
340 - 70 70 + 560 420 -170
270 + 150 250 - 180 630 — 290

122. Ktory uczen wykonat prawidtowo wszystkie zadania?
Tomek
300 +40 =304 360+ 180 =540 400 —-30 < 37
Olek
700 -50 =650 420+ 180 =600 340 <820 - 150
Janek
820 — 350 =470 550-90=340 430-130>200

123. Przyjrzyj sie tabelce. W jaki sposéb mozna obli-
czy¢ niewiadome wielkosci? Zapisz rozwigzania w

zeszycie.
Masa za- | Masa Masa stoja
wartosci | pustego | i jego zawartosci
stoja stoja razem
570 g 240 g ?
320 g ? 4109
720 g 260 g ?
? 260 g 950 g
350 g ? 470 g
? 220 g 940 g




124,
ﬁ 125.
126.

127.

128.
129.

130.

Masa stoiczka z kechupem wynosi 510 g. Masa pu-
stego stoiczka — 130 g. lle gramdéw kechupu jest w
dwaoch takich stoiczkach?

Czy wszystkie znane ci jednostki dtugosci sg tu zapi-
sane? Wymien jednostki, ktorych brakuje.
1km, 1cm, 1mm.

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
300 km — 70 km 47 dm+15dm: 5
Smm -6+ 70 mm 370m+5m-8

Odlegtos¢ od budynku Uli do parku wynosi 290 m,
a od parku do biblioteki jest 0 120 m mniejsza. Jakag
odlegtos¢ pokona Ula, idgc od swego domu do bi-
blioteki i z powrotem?

Biblioteka

A

Narysuj koto o srednicy 3 cm 5 mm. Zaznacz na nim
promien i srednice.

440kg—-170kg 500t—-320t 120 cm — 80 cm
800g-130q 350g+350g 60 mm+90 mm

Odlegto$¢ od budynku Marka do szkoty wynosi
180 m, a od szkoty do boiska jest 0 120 m wieksza.
Jakg odlegtos¢ pokona Marek, idgc od swego domu
do boiska i z powrotem?

Szkota

N




131. Utoz i oblicz wyrazenia wedtug schematow.

50 90
270 150
o /T KT
520 570

132. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
400g-340g 501:101 70t—-15t
330g+670g 72cm:8cm 320g-190q

133. Okresl mase kazdej grupy produktow.

s -280 5 e N a
[1 paczka—]

L %09 ]

s a

(7609 ) | @

134. Masa pitki do futbolu i pitki do siatkéwki wynosi 730 g.
Pitka do siatkowki wazy 280 g. Jaka jest masa dwdch
pitek do futbolu?

135. Sprawdz rozwigzania réwnan.
340 —x =170 560 + ¢ =620 a—120=90
x=340-170 c =620 — 560 a=120-90
x=170 c =160 a =30

'®
()
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136.

Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ — (¢ — 150), jezeli
c =320, c = 240, c = 1000.

137. 1) Ut6z wyrazenie do zadania.
W szkole uczy sie 910 uczniow. W nauczaniu po-
czgtkowym uczy sie c uczniow, a podstawowce — a
ucznidw. llu ucznidw jest w starszej szkole?
2) Oblicz znaczenie wyrazenia, jezeli ¢ = 340, a = 380.
138. 1) Ut6z wyrazenie do zadania.
Z jednego krzewu agrestu zebrano 5 kg jagdd, a z
drugiego — n kg. Wszystkie jagody roztozono do stoi
po 2 kg w kazdym. lle stoi wykorzystano?
2) Oblicz znaczenie wyrazenia, jezelin =3, n =7.
139. lle kot z jednym Srodkiem narysowa-
no? Okresl promien kazdego kota.
O ile milimetrow srednica najwiek-
szego kofa jest wieksza od srednicy
najmniejszego kota?
140. Oblicz znaczenie wyrazenia k — (380 + 150), jezeli
k=810, £ =1000.
141. Samochdd wyjechat z Chmielnickiego i przyjechat
do Zytomierza. Jaka odlegto$é on pokonat?
Kijow Kijow
350 km 140 km
@ . ©
Chmielnicki Zytomierz

0 >
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Dodawanie i odejmowanie sposobem pisemnym

g 142. Jakie liczby przedstawiono na modelach?

Set. Dzies. Jedn set. Dzies. Jedn.

143. Liczby trzycyfrowe wygodnie jest dodawaé, gdy
sktadniki podpisane sg jeden pod drugim: jednosci
pod jednosciami, dziesigtki pod dziesigtkami, setki
pod setkami. W taki sposéb jednosci dodajemy do
jednosci, dziesigtki — do dziesigtek, setki — do setek.
Przyjrzyj sie rysunkowi, tabelce i zapisom. Wyttu-
macz, w jaki sposob obliczano sume 124 + 222.

Set. | Dzies. | Jedn.
Sktadnik | 1 2 4

Skitadnik | 2 2
gset. Dzies. Jedn.

2
+ ' Suma | 3 4 6"
/

129
+
get. Dzies. Jedn. %é%

Zwro¢ uwage! Dodawa-
nie sposobem pisemnym
Set. Dzies. Jedn. zaczynamy od jednosci.

'®
()
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145.

146.

147.

148.

Takie okreslenie stosunku liczb nazywamy nie-
bezposrednim zwigekszeniem liczby (HenpsMmum
36inbweHHAM 4ucna).Obliczamy niewiadomag
liczbe przy pomocy dodawania.

. Wyttumacz, w jaki sposob obliczano kazdg sume.

72 42 85
* 26 * 54 ¥ 513
98 96 98

Wykonaj dodawania sposobem pisemnym. :
213 256 332 333 421 o

Y135 T143 T507 T215 T143 . sim

Dodajemy sposobem pisemnym w > e
tym wypadku, kiedy ustnie ciezko jest I
to zrobié. w -

Oblicz sumy ustnie i sprawdz sposobem pisemnym.
75+ 24 55 + 33 160 + 325 444 + 321

Wykonaj dodawania sposobem pisemnym.
734 +125 409 +520 397 +602 342+55

Przeczytaj zadania i ich rozwigzania. Co je fgczy |
czym sie roznig?
1) Pawet nazbierat 250 kasztanow, a Piotr — o b kasz-
tanoéw wiecej. lle kasztanow zebrat Piotr?

250+ b

2) Pawet nazbierat 250 kasztanow. To jest o b kasz-
tandw mniej, niz zebrat Pawet. lle kasztanow zebrat
Piotr?

250+ b




149.

150.

151.

Masa matego hipopotama wynosi 225 kg. Jest to
o 133 kg mniej od masy stonigtka. Jaka jest masa
stonigtka?

Rozwigz rownania.
x—125 =324 c—450 = 327 a—54=134

Wykonaj dodawania sposobem pisemnym.

. 016 L 344 , 361 . 024

142 211 526 475

. Zabawka samochodzik kosztuje 80 hrn. jest to o
70 hrn. mniej od ceny pitki. lle kosztuje pitka?

. Zwieksz kazdg liczbe o 30.

30, 100, 530, 710, 820.

. Zmniejsz kazdg liczbe o 120.

180, 540, 700, 920.

. 420-180 630 -40 1000 - 550 170 -80

. Przyjrzyj sie tabelce i zapisom. Wytlumacz, w jaki

Sposob obliczano réznice 563 — 441.

Set. | Dzies. | Jedn.
Odjemna | 5 6 3 3
Odjemnik | 4 4 1

Ro6znica 1 2 2V

Przy odejmowaniu sposobem pisemnym liczby
rzedowe odjemnej i odjemnika podpisujemy jeden
pod drugim. Odejmowanie zaczynamy od jednosci.




158.

159.

160.

161.

162.

. Wyttumacz, w jaki sposob obliczano kazda roznice.

_ 88 _ 376 _ /54
24 23 20
64 53 34
Wykonaj odejmowanie sposobem pisemnym.
_ 275 _ 74 _ 827 _ 754
34 51 316 224

Wykonaj odejmowanie sposobem pisemnym.
889 — 467 707 -504 567 -53 986 -670

W szkole, ktéra znajduje sie we wsi Srebrne uczy sie
344 ucznidéw, a w szkole we wsi Talalajowka — 0 210
uczniow mniej. llu uczniow uczy sie w szkole we wsi
Talalajowka?

Wykonaj odejmowanie sposobem pisemnym.
547 — 325 709-603 786-64 357 -240

Zgodnie z notatkami w dzienniku treningowym Mar-
cina, w zimie on przebiegt na nartach 248 km. Jest
to o 27 km wiecej od jego kolegi Staszka. lle ki-
lometréow zanotowano w dzienniku treningowym
Staszka?

163.
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Utoz i oblicz sumy oraz réznice wedtug schematow.

715 125
503 @ @ 340
230 503
406 46




164. Oblicz. Sprawdz dwoma sposobami: przez dodawa-
nie i przez odejmowanie.

459 — 317 974 — 651 888 — 765

165. 120-5-6 764 -7 -6 780-6-10

166. Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ — 453, jezeli ¢ = 768,
c =975, ¢ = 859,

167. U6z rownania wedtug twierdzen. Rozwigz réwnania.
1) Jezeli do niewiadomej liczby dodac¢ 127, otrzyma-
my 579.

2) Jezeli od liczby 757 odjgc liczbe niewiadoma,
otrzymamy 136.

168. Masa jabtek, ktore znajdujg sie w warzywniaku, wy-
nosi 247 kg. Jest to o 125 kg wiecej od masy gru-
szek. Jaka jest masa gruszek?

169. U6z zadanie wedtug krotkiego zapisu. Rozwigz je.

Porzeczka — ? .
440 k
960 krzewow {Agrest —? } rzewow} 660 krzewow
Malina — ?

170.

1) W jakich jednostkach mierzono mase kazdego
obiektu?

4 kg 300 kg 25 kg
449 300 ¢ _ 25¢

30 kg 500 kg
30g 500 g




171.

2) Okresl, kto jest ciezszy: kot czy kon? Co jest ciez-
sze: ksigzka czy Sruba?

Oblicz niewiadome liczby.

|7
Il— 263 [ 286

I —? } 988

. 234 +132 456 -134 304 +283 999 — 456

. Dodaj do jednosci kazdej liczby jeszcze 6 jednosci.
Wyttumacz, jak otrzymano nowa liczbe.
445, 238, 714, 98.

Mysl tak: 445 = 400 + 45.

45+ 6 =51,400 + 51 =451. Otdz, 445 + 6 = 451.
174. Przeczytaj objasnienia. Rozpatrz wzor rozumowania

| wzOr zapisu.
-

Jezeli podczas dodawania sposobem pisemnym
suma jednosci pewnego rzedu wynosi 10 lub wiecej, to
tg dziesigtke dodajemy do wyzszego rzedu (robimy zna-
czek nad stupkiem). Pamietajmy o dodawaniu tej jedno-
\éci w odpowiednim rzedzie!

~

J

Dodaje jednosci. 7 +6=13=10 + 3
(zapisuje cyfre 3 w rzedzie jednosci

7 | zaznaczam 1 w rzedzie dziesigtek).
Lé% Dodaje dziesiatki. 1 + 3 +5=9
(zapisuje cyfre 9 w rzedzie dziesigtek).

Dodaje setki. 1 +2 =3
(zapisuje cyfre 3 w rzedzie setek).
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é§?175.

Wyttumacz, w jaki sposob obliczano kazdg sume.
1 1

1

64 76 564 62
182 ¥ 114 * 045 * 75
46 90 09 37
176. Wykonaj dodawania sposobem pisemnym.
327 605 321 438 643
313 Y345 Y187 Y2711 T 265
177. Wykonaj dodawania sposobem pisemnym.
513 + 258 436 + 47 730 +179 744 + 195
382 + 335 173 + 19 604 + 137 125+ 138
178. 8-9+7 -8 5-8+9-9 7-9+6-8
179. Obejrzyj ceny na sprzet sportowy.
‘*yﬁ ’
Mietek chce kupi¢ kask ochronny, hantle i pitke. Po-
moz mu wyznaczy¢ wartos¢ planowanego zakupu.
180. Na rysunku pokazano, standardem jakiej masy jest

kazdy ciezarek. Okresl mase kazdego z owocow.
100g 100g 500¢g 5g 50g 100g

lj/ \ L

il i

'@
()
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5g 100g 100¢
i
181. Masa skutera wodnego wynosi 143 kg. Jest to o

538 kg mniej od masy motoréwki. Jaka jest masa
motorowki?

182. 418 +256 728+152 9-9+6:6 8-8+7:-7

ﬁ 183. Zwieksz kazdg liczbe o 8.
7, 37, 137, 337, 737, 937.

184. Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym. Sprawdz je.
785—-324 246 +432 958-105 603 + 206

185. 567 + 325 348 + 261 849 + 150 152 + 152
186. Oblicz sume trzech kolejnych liczb: 125, 126, 127.

d
£
A 25 Zwréé uwage na to, jak e
+770 ) . : AN
fé 7 nalezy prawidtowo zapisy- 5 )
wac w stupku trzy sktadniki. f {
N =

187. Okresl|, ktora dziewczynka prawidtowo zapisata skftad-
niki w stupek, obliczajgc sume 412 + 63 + 124. Oblicz
tg sume.

Tosia Zosia

Ola
ki 41 41 41
X RO RS X BRI X
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188. Obejrzyj ceny na zabawki.

Marysia chce kupic¢ dla swojej lalki skuter, sukienke i
kanape. Pomoz jej wyznaczy¢ wartos¢ planowanego
zakupu.

189. Ogrodnik ma 12 m dekoracyjnego obrzezenia do
ogrodzenia rabatki. Forme i rozmiar rabatki on ma
wybra¢ sposrod zaproponowanych wariantow. Po-
moz ogrodnikowi w rozwigzaniu tego problemu.
Wyznaczy¢ numer rabatki, na ktérg wystarczy mu

obrzezenia.
5m
3m 3m
1 3m 2 3m
3m
o°m 5m
4 m
2m 3 2m
1m/ 4 \1m
2m 5m

190. 748 +146 463 +376  965-452 274 -140

191. Mama kupita czapke za 186 hrn. i szalik, ktory byt o
35 hrn. tanszy. Jaka jest wartos¢ zakupu?




192. Dlugosc jednego sznurka wynosi 1 m 37 cm, a drugie-
go — 158 cm. Jaka bedzie dtugos¢ sznurka po zwia-
zaniu obydwu czesci? Wiadomo, ze na wezet pdjdzie
5 cm sznurka?

193. Grupa rowerzystéw zaplanowata na wiosne podréz
na rowerach po obwodzie kijowskim. Oni planowali
wyjecha¢ z Wasylkowa, dojechac¢ do Biatej Cerkwi,
z Biatej Cerkwi wyruszy¢ do Fastowa i wrocic¢ z po-
wrotem do Wasylkowa. Obejrzyj schemat wyprawy i
oblicz, jakg odlegtos¢ planowali pokonac rowerzysci.

Wasylkéw

39 km
41 km

Biata Cerkiew

ﬁ 194. Wyttumacz, w jaki sposob obliczano kazdg sume.

768 565 186
* 205 * 037 * 314
63 02 00
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195. Wykonaj dodawania sposobem pisemnym.
137 + 575 654 + 269 815 + 87
344 + 467 385 + 528 528 + 472

196. Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e Sume liczb 486 i 327 zmniejsz o 210.
e Do roznicy liczb 749 i 316 dodaj liczbe 278.
e Do sumy liczb 486 i 266 dodaj ich roznice.

197. ,0dnoéw” rownosci.
1h= min. 2h=] |min.
1min.=| |s 2min.=| |s

198. Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.

1 h 15 min. + 25 min. 1 h 32 min. + 20 min.
2 h 30 min. + 15 min. 5h 14 min. + 1 h 20 min.

199. Ktorg godzine wskazuje kazdy zegar? Ktorg godzine
kazdy z nich pokaze po 20 min.?

200. Obejrzyj szyldy. Wyznacz okres czasu, przez kto-
ry kazdy zaktad bedzie otwarty. lle godzin trwa ten
okres?

POCZTA | (KAWIARNIA

POCZATEK PRACY POCZATEK PRACY :
KONIEC PRACY KONIEC PRACY POCZATEK PRACY

@) KONIEC PRACY '
———
\ y,

=
X

(
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201.

202.

Podréz po Kijowie zabytkowym tramwajem rozpo-
czeta sie 0 10 h 30 min. i trwata 2 h. O ktorej godzinie
podroz sie skonczyta?

579 + 236 548 + 263 279 + 254 564 + 67

203.

204.

205.

206.

207.

208.

Oblicz przykfady tancuszkiem.
5-6 220 + 280 150-100 1000 - 600
50:10 400 — 250 30 + 190 500 + 500

Rozwigz réwnania.
c + 340 =960 a— 244 = 522 787 — k=535

Sposréd podanych znaczen a wybierz takie, przy kto-
rych nieréwnos¢ 300 — a > 100 bedzie prawidtowa.

| a | 300 ] 80 [ 150 | 500 | 10 [200| O
Dobierz trzy znaczenia x, ktore stang sie rozwigza-
niem nieréwnosci 635 — x < 800.

1) Wymienh liczby, ktore znajdujg sie miedzy liczbami
39714037

2) Zapisz pie€ liczb, ktére sg rozwigzaniem nieréw-
nosci 398 <y < 409.

Podroz z Czerkaséw do stolicy Biatorusi Minska od-
bywata sie z dwoma przystankami: w Czernihowie
i Gomelu. Na schemacie podrozy przyjrzyj sie od-
legtosciom miedzy miastami i oblicz dtugosc¢ catego
szlaku podrozy.

297 km 112 km 311 km

Czerkasy Czernihow  Gomel Minsk

Ktéry odcinek drogi byt najkrotszy? Ktéry — naj-
dtuzszy?




209. Przedstawienie dla dzieci rozpoczeto sie o 12 h
30 min. i trwato 45 min. Ktéry zegar wskazuje czas
zakonczenia przedstawienia?

210. W programie telewizyjnym byta zaplanowana trans-
misja meczu pitkarskiego od 19 h do 20 h 45 min.
Podczas gry byt dodatkowy czas, dlatego nastepny
program rozpoczat sie z 30 minutowym opdznieniem.
Jak dtugo trwat mecz pitkarski?

211. Odlegto$¢ od Czerniowiec do Zytomierza wynosi
398 km, a od Zytomierza do Sum — o 87 km wiece;j.
Jaka jest odlegtos¢ od Czerniowiec do Sum przez
Zytomierz?

212. Rozwigz rownania.
x— 567 =212 345 —a =232 c +453 = 888

£213. Zmniejsz kazda liczbe 0 6:14, 44, 144, 444, 744,
214.

Rozpatrz zapisy i przeczytaj, jak nalezy rozumowac
podczas odejmowania sposobem pisemnym.

Jezeli podczas odejmowania sposobem pisemnym od\
rzedu jednosci odjemnej nie mozna odjg¢ jednosci od-
jemnika, to ,pozyczamy” 1 dziesigtke od wyzszego rzedu
(robimy znaczek nad stupkiem). Pamietajmy o odejmo-
\waniu tej jednosci w odpowiednim rzedzie!




Odejmuje jednosci. Od 4 jednosci nie moz- .
na odjaé 8 jednoséci. ,Pozyczam” 1 dziesigtkew _ 5 7/
rzedzie dziesigtek (stawiam kropke nad cyfrg %
dziesiatek) i dodaje ustnie 10 jednosci do liczby
jednosci odjemnej. Otrzymuje 14 jednosci.
14 — 8 = 6 (zapisuje cyfre 6 w rzedzie jednosci).
Odejmuje dziesiatki. Zostato 4 dziesigtki.
4 — 3 =1 (zapisuje cyfre 1 w rzedzie dziesiatek).
Odejmuje setki. 3 — 1 = 2 (zapisuje cyfre 2 w rzedzie

setek).
W taki sam sposob rozmyslamy, kiedy nie mozna odjgc
dziesigtki.
ﬁ 215. Wyttumacz, w jaki sposdb wykonano odejmowanie.
376 719 350
27 27 35
49 92 15
216. Oblicz sposobem pisemnym.
_ 274 _ 467 904 _ 740
54 249 362 125

217. Wykonaj dodawania. Sprawdz przy pomocy
odejmowania.
543 + 238 542 + 329 538 + 58 624 + 46
382 + 525 612 + 279 247 +43 430+ 77

218. Dodaj trzy kolejne liczby: 197, 198, 199.

219. Rozwigz rownania.
138 + x =295 x—442 = 366 413 —x =208

220. Jadac z miasta na wies samochod pokonat 184 km.
Z powrotem on jechat inng droga, ktora byta o0 45 km
krotsza. Jakg odlegtos¢ on pokonat, jadgc z miasta
na wies$ i z powrotem?




221.

W sali teatralnej jest 575 miejsc dla widzow. W
pierwszej kasie sprzedano 254 bilety, a w drugiej —
217 biletow. lle biletobw na tg sztuke jeszcze jest w
sprzedazy?

. 764-573 843-629 327-275 412-308

224,

225.

226.

227.

228.

229.

. Oblicz przyktady tancuszkiem.
45:9 200 + 50 600 — 500 5+ 195
10+35 100-20 250 + 350 80:8

Wykona] dodawania. Sprawdz przy pomocy
odejmowania.
356 +293  482+247 453+ 156 146 + 434

Porownaj.
356-347i10 500i867—-397 567 +380i 1000

Dobierz trzy znaczenia y, ktore stang sie rozwigza-
niem nierownosci 785 — y > 500.

Wrotki kosztujg 668 hrn., a kask ochronny jest o
383 hrn. tanszy. lle razem kosztujg wrotki i kask?

W parku rosnie 155 brz6z, klonbw — o 108 drzew
mniej, niz brzéz, a debéw — o 35 drzew wiecej, niz
klonow. lle debow rosnie w parku?

W okresie zimowym ZOO pracuje od 9 h do 16 h, a
w lecie od 9 h do 20 h. O ile dluzej ZOO pracuje w
lecie niz w zimie?




230.

W magazynie fabryki stodyczy znajduje sie 160 q
czekoladowych cukierkow i 325 g karmelek. O ile
kwintali wiecej jest karmelek niz czekoladowych
cukierkow?

. 678 -385 378 —95 513 + 209

793 — 265 408 — 134 513 — 209

234.

235.
236.

237.

. Zmniejsz kazdg liczbe o 5.
10, 70, 100, 150, 200, 670, 900.

. Wyttumacz, w jaki sposéb wykonano odejmowanie.

53 o5 7 i0do
47 37 88 67
76 68 59 33

Wykonaj odejmowania. Sprawdz przy pomocy
dodawania.

769 — 287 532 — 387 241 -197

703 — 428 734 — 479 1000 - 109

Dodaj trzy kolejne liczby: 148, 149, 150.

Mama kupita torbe za 455 hrn. i portfel za 208 hrn.
Na kasie ona podata dwa banknoty po 500 hrn. lle
hrywien reszty otrzymata mama?

Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e Sume liczb 347 i 284 zmniejsz o 590.

e Roznice liczb 400 i 175 zmniejsz o iloczyn liczb
8i9.

e Sume liczb 300 i 275 zmniejsz o ich roznice.




238.

239.

Utoz roznice z liczbami, zapisany-

mi na balonikach. Oblicz ich zna- 129
czenie. (Wyrazenia mogg sktada¢ 208
sie z 1 lub 2 dziatan). 565 476

856 — 542 —285  200-8-7
856 — (542 —285) 5-9 + 678
700-6-8 47+ 972

. Tata kupit czesci zapasowe do samochodu na sume
768 hrn. Na kasie on podat banknot o wartosci
1000 hrn. lle hrywien reszty on otrzymat?

242,

243.

244,

. Ustal zasade i dokoncz kazdy szereg liczb, dopisu-

jac jeszcze pieé liczb.

100, 150, 200,...

420, 440, 460,...

190, 220, 250,...

567 — 356 + 211 673 — 285 + 612
835 — 285 + 450 432 — 145 - 87

Utéz rownania wedtug twierdzen. Rozwigz rownania.
1) Jezeli od niewiadomej liczby odjgc¢ 356, otrzyma-
my 528.

2) Jezeli niewiadomg liczbe zwiekszy¢ o 725, otrzy-
mamy 912.

3) Jezeli liczbe 278 dodaé do niewiadomej liczby,
otrzymamy 545.

Oblicz znaczenie wyrazenia 635 — ¢ + 513, jezeli
c =587, ¢ =440, ¢ = 209.




245. Przyjrzyj sie tabelce odlegtosci miedzy miastami
Ukrainy.

Winnica:| Zaporoze | Kijow | Charkow
637 km | 266 km| 720 km
— 568 km | 303 km

Winnica —

Zaporoze | 637 km

Okresl, ktora odlegtosc jest wieksza:

1) miedzy Kijowem i Charkowem czy miedzy Char-
kowem i Winnicg? O ile kilometrow wicksza?

2) miedzy Kijowem i Winnicg czy miedzy Charkowem
i Zaporozem? O ile kilometrow wigksza?

Utoz jeszcze kilka pytan wedtug tych danych.

ﬁ 246. W roznych zakatkach kuli ziemskiej odnotowano
czas, ktory wskazywaty zegary. Ktora godzina jest w
kazdym z tych miast?

1) O ile godzin jest pozniej w Pekinie niz Paryzu?

2) O ile godzin jest wczesniej w Kijowie niz w Pekinie?
3) Ktora godzina bedzie w Paryzu, kiedy w Pekinie be-
dzie 12 h?

Utoz jeszcze dwa pytania wedtug danych na zegar-
kach.




247. Wyznacz osobno mase zebry, kucyka i antylopy.
448 kg 375 kg

r r Rl

705 kg

Myszka

Pendrive 187 hrn.

| = ElN

158 hrn.

/Suma 676 hrn.

249. 532 -473 +738 379 + 585 - 780
250. Wyznacz osobno mase skrobi, cukru i prosa.
430 g 580 g
830 g

Cam

(4

.
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§>251. 15-7-2  48-8-2
15-2-7 48-2-8

ﬁzsz. Oblicz.
2134|567 [8|9]|-10

253. Pordéwna.
8-10 i 10-8 9-10i 10-9
7-10 i 6-10 3-10i 2-10
254. Rozpatrz zapisy i wyjasnij, jak nalezy rozumowac,
wykonujgc obliczenia.
10-5=50 100 - 5 =500
1 dzies. - 5 = 5 dzies. 1 set. - 5 =5 set.

255. 10-3 10-9 10-4 10-7
100-3 100-9 100-4 100-7

256. Upros¢ wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
100 + 100 + 100 + 100 + 100 — 380
100 + 100 + 100 — 278

257. Co jest ciezsze: ciastka czy dwie czekoladki?

258. 456 + 135 673 -138 +78 134 -7-8
784 — 537 528 + 317 + 46 (125-71):6




259. W jednym budynku mieszka 215 mieszkancow, w
drugim — o 108 mieszkancéw wiecej, niz w pierw-
szym, a w trzecim — 340 mieszkancow. lle razem
mieszkancéw mieszka w trzech budynkach?

260. Zmien liczby w poprzednim zadaniu tak, zeby w od-
powiedzi byta liczba 900. Zapisz krétki warunek tego
zadania.

261. Kupiono trzy czekolady po 100 g kazda i bombonier-
ke, masa ktorej 0 255 g wieksza od masy trzech cze-
koladek. Jaka jest masa catego zakupu?

262. 100-6-340 560 — 100 - 3 6-4:
9

100 - 8 — 620 1000 -100 -9 2

263. Utoz i oblicz wyrazenia wedtug tabelki.

Odjemna 41 |56:8| 72 35 80
Odjemnik 8-4 O |64:8/ 5-7 [51-9
Réznica

264. Oblicz iloczyny, stosujgc prawo przemiennosci
mnozenia.
7-10 5-10 6-100 3-100 7-100
6-10 3-10 2-100 10-100 9-100

Zeby pomnozy¢ liczbe przez 10, nalezy z prawa dopi-
sa¢ do niej jedno zero. Zeby pomnozy¢ liczbe przez 100,
nalezy z prawa dopisac¢ do niej dwa zera.




265. 4-100-150 5-100+10-7 9-100-9-8

266. Oblicz iloczyny. Zapisz i oblicz ilorazy wedtug wzoru.
8-10=280 9-10 4-10 5-10
80:8=[ |
80:10 = |

267. Oblicz iloczyny. Zapisz i oblicz ilorazy z dzielni-
kiem 100.
8-100 7-100 3-100 10 - 100
8 - 100 =800
800:100=8

Zeby podzieli¢ catg liczbe przez 10, nalezy z prawa
odrzucié¢ jedno zero. Zeby podzieli¢ catg liczbe przez
100, nalezy z prawa odrzuci¢ dwa zera.

268. 642 -3 - 100 (9-10 +510) : 100
379 + 6 - 100 5 - (560 — 460)
(500 — 480) : 10 (180 + 220) : 100

269. Sprawdz rozwigzanie rownan.
100 - x =700 5967 —c =378 x - 100 =300
x=700-100 c =567 + 378 x=300:100
x =600 c =935 x=3

270. Kazdg sume zmniejsz o0 247.
368 + 126 715+ 190 425+ 175 567 + 33

271. Odlegto$¢ od Kropiwnickiego do Zytomierza wynosi
400 km. Na kazde 100 km samochdd zuzywa 8 | pa-
liwa. lle litrow paliwa zuzyje samochod, zeby przeje-
chac tg odlegtos¢?




272. Rozwigz zadanie, wykorzystujgc krotki zapis.
Brygada lesniczych posadzita 370 sadzonek sosny,
sadzonek orzecha — o 135 mniej, niz sadzonek so-
sny, a sadzonek deba — o0 180 mniej, niz sosny i orze-
cha razem. lle sadzonek deba posadzita brygada?

S.—| |sadz.« J}"‘_
O.-7?,0/| |sadz. mniej, niz '
D.-?, 0! |sadz. mniej, niz

273. Pokaz na linijce 1 dm. Na ile rownych cze- @
Sci jest podzielony decymetr? =

1
10 decymetra —to 1 cm; 100 decymetra —to 1 mm.

274. Zmierz i zapisz dlugos¢ kazdego odcinka w centy-
metrach i milimetrach; w milimetrach.

275. Kupiono pitke do futbolu za 290 hrn., za rekawice dla
bramkarza zaptacono o 45 hrn. mniej, niz za pitke i
kask ochronny — za 353 hrn. Jaka jest wartos¢ cate-
go zakupu?

276. Rozwigz rownania.
c-100 =600 b:100=7 a—378=473




2717.

278.

279.

280.

281.

282.

283.

42m:7 100 cm : 10 500 kg : 100
35 min.: 5 100 cm : 10 cm 500 kg : 100 kg

Rozpatrz zapisy i wyjasnij, jak nalezy rozumowac,
wykonujgc obliczenia.

50:5=10 500:5=100

5 dzies. : 5 = 1 dzies. 5set.:5=1set.

Oblicz i wyttumacz.
90:9 40 : 4 80:8 10 : 1
900:9 400 : 4 800 : 8 100 : 1

700 :7 —56 (3-4+88)-2 1000 : 100 : 10
800 :100 -5 27 :3:3-100 (740-700): 8

Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ — c¢ : 100, jezeli
¢ =700, ¢ =400, c =1000.

Rozwigz zadanie, wykorzystujgc schemat.

W trzech budynkach mieszka 842 mieszkancow. W
pierwszym budynku mieszka 267 mieszkancow, w
drugim — o0 38 mieszkancow wiecej, niz w pierwszym.
lle mieszkancow mieszka w trzecim budynku?

| —[ Im. <
Il—?, 0l |m. wiecej, nizj }D m.

-2

Promien kota ze srodkiem w punkcie C wynosi 15 cm,
a promien kota ze srodkiem w punkcie M — 10 cm.
Oblicz odlegtos¢ miedzy punktami K'i 7.

K T




284.
285.

1000:100:5 600 :6 +479 456 +7 -8

Za trzy seanse film oglgdneto 347 widzéw. Na pierw-
szym seansie byto 86 widzow, na drugim — 128 wi-
dzéw. llu widzow byto na trzecim seansie?

286.

287.

288.

289.

290.

291.

Porownaj.
800:8i500:5 100:100i10:1 80-10i80:10

Oblicz kazdg sume. Zastgp dodawanie mnozeniem.
Zapisz rownosci.

40 + 40 200 + 200 + 200 + 200
50 + 50 30+ 30+ 30+ 30
60 + 60 + 60 300 + 300 + 300

Wzér. 40 +40 =280
40+40=40-2=80

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz sposob obliczania.
20-3=60 200 -2 =400
2 dzies. - 3 = 6 dzies. 2 set. - 2 =4 set.

Oblicz i wyttumacz.

30 -3 302 40 - 2 20 - 4

300-3 300-2 400-2 200-4

Rozpatrz rozne sposoby obliczenia iloczynu 2 - 50.

Wzér. 2-50=50-2=100
2-50=2-5-10=10-10=100

Oblicz dogodnym sposobem.
2-40 3-30 4 - 20 2-30




C)292

293.

Zbadaj tabelke mnozenia liczb jednocyfrowych przez
cate liczby. Wykonaj zadania.

10 | 20 | 30 | 40 | 50

20 | 40 | 60 80 | 100
30 | 60 | 90 | 120 | 150
40 | 80 | 120 | 160 | 200
50 100 | 150 | 200 | 250

OBWN -

1) Zapisz iloczyny z jednakowym wynikiem. U6z
rownosci wedtug wzoru.

4-20=40"-2
2) Zapisz w stupku wszystkie iloczyny z czynni-
kiem 5. W jaki sposéb zmieniajg sie odpowiedzi?
3) Zapisz w stupku wszystkie iloczyny z czynnikiem
40. W jaki sposbéb zmieniajg sie odpowiedzi? Dla-
czego tak jest?

Dzieci bawity sie w matematyczng gre, podrzucajac
kostke. llos¢ punktow okreslat iloczyn liczby oczek
na kostce i liczby, ktéra byta zapisana w polu, na kté-
re upadta kostka.

lle punktow otrzymat gracz z r6zowg kostkg? A z bte-
kithg?

Jakg najwiekszg liczbe uzyskano w tej grze? Jakag
najmniejszg?

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
A - e b | 1




294,
295.

296.

390-4-30 290+3-70 (120-5-8):8

Wskaz zbedne dane i rozwigz zadania.

1) Na dziatce zebrano 20 kg porzeczek, truskawek —
dwukrotnie wiecej, a ogérkéw — 35 kg. lle kilogra-
mow truskawek zebrano na dziatce?

2) Do kawiarni dostarczono 30 kg cukru, a maki —
trzykrotnie wiecej. W ciggu dnia przygotowano 45
porcji pierogow. lle razem kilograméw cukru i maki
dostarczono do kawiarni?

Wskaz zbedne dane i rozwigz zadanie.

Turysci przeszli na piechote 20 km, a na koniach
przejechali dwukrotnie mniej. Na piechote oni szli
10 h, a na koniach jechali 3 h. lle kilometrow turysci
przejechali na koniach?

. 716+6-70 850-90"-3 30:3+30-3

300.

301.

. Oblicz znaczenie wyrazenia a — a : 10, jezeli a = 20,

a =10, a = 300.

. Przeczytajiloczyny. Wyttumacz, jak obliczano ilorazy.
50 -2 =100 40-2=280 300 - 3 =900
100:2 =50 80:2=40 900 : 3 =300

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-
liczano kazdy iloraz.

60:3=20 600 : 3 =200

6 dzies. : 3 = 2 dzies. 6 set. : 3 =2 set.

100:2 60:2 80:2 90:3 200:2 600:3
100:5 60:3 80:4 40:2 400:4 900:3




302.

303.

304.

305.

306.

307.

308.

309.

1
Oblicz = kazdej liczby.
45, 500, 50, 15, 100, 5, 30.
Ksigzka ma 60 stronic. Chiopczyk przeczytat

1

3 ksigzki. lle stronic zostato mu do przeczytania?
70 -4 + 220 800:4-127 40-3-80:4
225-5-30 900 : 3 —-297 200-3-500:5

Do szwalni dostarczono 100 m materiatu. Na uszy-
cie poszewek wykorzystano 20 m. Z reszty materia-
tu uszyto poszwy. lle poszew uszyto, jezeli na jedng
poszwe wykorzystano 4 m materiatu?

W siedmiu jednakowych pojemnikach znajduje sie
700 kg piasku. lle kilograméw piasku znajduje sie w
jednym pojemniku?

Oblicz obwdd trojkata z kgtem prostym.

N /\

Pszczelarz pozyskat 100 | miodu. 40 | miodu on
przelat do banki, a reszte rozlat w réwnych ilo-
Sciach do stoi o pojemnosci 3 | kazdy. lle stoi musiat
przygotowac?

Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ - 4 — ¢ : 10, jezeli
c=20,c=50,c=0,




310.

311.

312.

313.

314.

315.

1
Oblicz 3 od kazdej liczby.

30, 6, 900, 15, 60, 300, 3, 900.
Przeczytaj iloczyny. Wyttumacz, w jaki sposéb obli-
czono ilorazy.

30-3=90 50 -2 =100 400 - 2 =800
90:3=30 100:2 =50 800 :2 =400
90:30=3 100 :50 =2 800 :400 =2

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-
liczano kazdy iloraz.

60:30=2 900:300=3

6 dzies. : 3 dzies. =2 Oset.:3set. =3

Pierwsza liczba — 800, druga jest 2 razy mniejsza,
niz pierwsza, a trzecia — 4 razy mniejsza, niz druga.
Wyznacz trzecig liczbe.

Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e Odjemna — to iloraz liczb 100 i 5, odjemnik — 8.

e Dzielna —to suma liczb 68 i 12, dzielnik — 8.

¢ Odjemna — 100, odjemnik — to iloczyn liczb 30 i 3.

Przeczytaj zadania, obejrzyj schematy. Co je tgczy |
czym sie roznig? Rozwigz zadania.

1) Kupiono bukiet z siedmiu r6z po 30 hrn. kazda |
bukiet z 5 gerber po 20 hrn. kazda. lle zaptacono za
dwa bukiety?

2) Za dwa bukiety kwiatow zaptacono 310 hrn. Je-
den bukiet sktadat sie z siedmiu réz po 30 hrn. kaz-
da, a drugi — z pieciu gerber. Jaka jest cena jednej
gerbery?




"R.—7 kw. po 30 hrn. }7
\G' —5kw. po 20 hrn. J°

»
R. -7 kw. po 30 hrn.
KG.—5kw. po ? }310hrn}

§>316. Porownaj rysunki. lle két z jednym srodkiem naryso-
wano na kazdym rysunku?

317. Kupiono 3 opakowania mazakow po 50 hrn. kazde i
5 notesow w cenie 40 hrn. Jaka jest wartosS¢ catego

zakupu?
318. 600:300 -5 900 : 300 — 600 : 300
600 : 200 -8 (450-50 - 3):100

§>319.45:5:3 36:6:2 54:9:3  18:(2-3)

320. 1) Wyjasnij, jak podzielono liczbe przez iloczyn.
24:(4-2)=24:8=3
2) Obejrzyj inny sposob dzielenia liczby przez iloczyn.
24:(4-2)=24:4:2=3

Zeby podzieli¢ liczbe przez iloczyn, mozna podzieli¢
liczbe przez jeden czynnik, a nastepnie wynik podzieli¢
przez drugi czynnik.

321. Oblicz dwoma sposobami.
40:(4-2) 60:(10-2) 32:(4-2) 600:(3-20)
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322.

323.

324.

325.

326.

327.

328.

329.
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Oblicz iloraz sposobem kolejnego dzielenia.
36:(6-2) 72:(9-2) 80:(10-2) 400:(10-5)

Oblicz, rozktadajgc dzielnik na czynniki.
48:16 56:28 80:40 64:16
Wz6r. 48 :16=48:(8-2)=3

Oblicz iloraz sposobem kolejnego dzielenia.
600 : 20 800 : 40 900 : 30

Na fermie 900 jajek roztozono do wyttoczek po 30
jajek do kazdej. lle wyttoczek wykorzystano?

Przeczytaj zadanie i rozwigzanie. Wyjasnij, czego
dowiemy sie z kazdego dziatania.

W ciggu czterech dni dwie grupy turystow zuzyto
16 kg kaszy. lle kilogramoéw kaszy zuzyta jedna gru-
pa turystéw w ciggu jednego dnia?

1) 16 : 2 =8 (kg) 2)8:4=2(kg)
Rozwigz zadanie innym sposobem.

Rozwigz zadanie, wykorzystujgc schemat.

Dwa jednakowe automaty w ciggu 3 h pakujg 600
torebek z kasza. lle torebek z kaszg zapakuje jeden
automat w ciggu 1 h?

U :L=11 2)[]:J=011

Oblicz iloraz sposobem kolejnego dzielenia.
54:(9-2) 81:(9-3) 64:(8-2) 600:(10-3)

Rozwigz zadanie, wykorzystujgc schemat.

W ciggu dwoch dni trzech stolarzy zrobito 18 sto-
tow. lle stotow zrobit kazdy stolarz w ciggu jednego
dnia?

U :L=11 2)[]:J=011



330.

331.

333.

334.

Oblicz iloraz sposobem kolejnego dzielenia.
42 : (7- 2) 36: (6 - 2) 63 : (7 - 3)

Przyjrzyj sie dwom sposobom obliczania ilorazu
800 : 200.

1) Sposdb kolejnego dzielenia:
800:200=800:(100-2)=(800:100):2=8:2=4.
2) Sposbb probowania:

200 - 1 =200 (1 — nie pasuje);

200 - 2 =400 (2 — nie pasuje);

200 - 3 =600 (3 — nie pasuje);

200 - 4 =800 (4 — pasuje).

A wiec, 800 : 200 = 4.

. 1) Jaki banknot przedstawiony jest na rysunku?

2) lle banknot po 100 hrn. otrzymamy, gdy rozmieni-
my ten banknot?
3) lle banknot po 200 hrn. otrzymamy, gdy rozmieni-
my ten banknot?
4) lle banknot po 500 hrn. otrzymamy, gdy rozmieni-
my ten banknot?

Oblicz iloraz sposobem prébowania.
150 : 50 400 : 80 360 : 90 120 : 40

Oblicz iloraz dogodnym sposobem.
60 : 20 250 : 50 320 : 80 600 : 200
90 : 30 300 : 50 180 : 60 400 : 200




335.

336.

337.
20

338.

339.
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80:40-5 150:30 + 20 160 :80 + 120 : 60
60 -2:40 400-300:50 (385—-135):50

1) Przeczytaj zadania, obejrzyj krotkie zapisy. Co je
taczy i czym sie roznig? Rozwigz zadania.

1) Dla kotka plastycznego kupiono 7 linijek po 8 hrn.
kazda i 6 pedzelkdw po 10 hrn. kazdy. Jaka jest
wartos¢ zakupu?

2) Dla kotka plastycznego kupiono 7 linijek i kilka
pedzelkow. Za wszystko zaptacono 116 hrn. Linijka
kosztuje 8 hrn., a pedzelek — 10 hrn. lle kupiono
pedzelkow?

L. —7 szt. po 8 hrn. },?
P.-6szt. po 10 hrn. J~

{L. — 7 szt.po 8 hrn.}116 hen }

P.—7? po 10 hrn,

2) Utz jeszcze jedno zadanie, odwrotne do pierw-
szego. Zrob krotki zapis.

Rozwigz zadanie. Ut6z do niego 4 zadania
odwrotne.

Towar Cena llos¢ Wartosé
8 hrn. 3
?
10 hrn. 7

120 : 30 270:90-7 (245 -165) : 20
240 : 60 3-80:60 (127 + 133 + 40) : 60

Rozwigz zadanie. Ut6z odwrotne do niego.

Kupiono 3 zeszyty po 6 hrn. za kazdy i 2 piéra w tej
samej cenie. Jaka jest wartos¢ zakupu?

CaR



340. 120:30 300 : 100 200:10 30-10
120 : 40 300:10 240 :10 3210

éé2341. 5-4 3-8 2-9 51 20 - 10
5 - 40 3-80  2-90 51 20: 10

342. 1) Przeczytaj zadanie. Obejrzyj schematyczny rysu-
nek do niego.
W sadzie rosnie 10 rzedow jabtoni po 5 drzew w
kazdym rzedzie i 10 rzedow grusz po 3 drzewa w
kazdym. lle razem jabtoni i grusz rosnie w sadzie?
10

O0000000]
OOO00000O
OOO00000O
OOO00000O
OOO00000O
OOO00000O
OO0O00000O
OO0O00000O
OO0O00000O
OOOOOOOO)

i

2) Zadanie mozna rozwigza¢ dwoma sposobami.
Objasnij kazdy sposob wedtug schematow.
+

NSNS N
5-10+3- 10 (5+3)-10

(5+3)-10=5-10+3 - 10

Zeby pomnozy¢ sume przez liczbe, nalezy pomnozyé
przez te liczbe kazdy sktadnik i otrzymane iloczyny dodac.
(a+d)-c=a-c+b-c

) DK
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343. Oblicz znaczenie kazdej pary wyrazeh w stupkach
| sprawdz wlasciwos¢ mnozenia sumy przez liczbe.
4-5+3-5 2-10+7-10 3:-3+5-3
4+3)-5 2+7)-10 (3+5)-3

344. Oblicz znaczenie kazdego wyrazenia dwoma
sposobami.

(3+7)-10 (20 + 80) - 10 (30 +40)-5

345. Pordéwna,.
4-50i50-4 6-201i 12
6+3)'516-5+3-5 3-30i 3-20
20-6:40 i 30 120 :20 i 120:40

346. Ut6z zadanie wedlug danych w tabeli. Rozwigz je
dwoma sposobami.

lloS¢ drzew lloS¢ Razem
Drzewo ) .
i w rzedzie rzedow drzew
Sliwa 6 4 o
Brzoskwinia 3 4 '
347. 1) Ut6z dwa zadania wedtug tabelek. Rozwigz je.

@

@
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Ktore zadanie mozna rozwigza¢ dwoma sposobami?

Towar Cena llos¢ Wartosé
Linijka 6 hrn. 10 o
Otéwek 3 hrn. 10 '
Towar Cena llos¢ Wartosé
6 hrn. 4
?
2 hrn. 7

2) Ut6z zadanie, odwrotne do drugiego.

CaR
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348.

349.
)

Obejrzyj wykres, na ktérym pokazano, w jaki sposéb
uczniowie 3. klasy docierajg do szkoty. Odpowiedz
na pytania.

101\

lloS¢ ucznidw
(@)

O'ha piechote samochodem aufobusem’

1) llu ucznidw idzie do szkoty na piechote?
2) llu uczniow jedzie samochodem?

3) llu ucznidéw jedzie szkolnym autobusem?
4) llu ucznidw jest w klasie?

Przeprowadz ankiete wsrdod kolegow z klasy i do-
wiedz sie, w jaki sposob oni docierajg do szkoty.
Zbuduj wykres przy pomocy klockow LEGO. Kazdy
niech wezmie klocek, ktory pasuje do odpowied-
niego transportu. Klocki tego samego koloru utéz
w jednym stupku. Porownaj te stupki i wyciggnij
whiosek.

samochodem na piechote autobusem

350.

0 >
63)
.
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pociggiem innym
na rowerze podmiejskim transportem

&

60 : 30 (657 —337): 80 (5+4)-7
600 : 30 (456 +44):10 (96 +4)-8




351. U6z zadanie wedtug tabelki. Rozwigz zadanie do-
godnym sposobem.

Masa jednego llos¢ Ogodlna
Stodycze . .
opakowania | opakowan masa
Zefir 3 kg 5 ?
Chatwa 7 kg 5 '

352. 1) Oblicz iloczyny dwoma sposobami.

5+3)-9 (4+6)-8 (3+6)-5
2) Oblicz iloczyny dogodnym sposobem.
2+7)-7 (4+5)-10 (5+5)-100

353. Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-
liczano iloczyn 15 - 3.
15-3=[ | 10-3=30
5-3=15
10 + 5 30 +15=45
15-3=(10+5)-3=10-3+5-3=30+15=45

354. 31-3 41 -2 17 - 4 12-6
18 -4 33-3 47 - 2 19 -4

355. 12-2+12 12-3-13 14 -4 + 36
22-2+22 23-3-23 24 -4 -36

356. Rozwigz rownania.
567 + c =918 a— 158 = 306 768 — b = 388

357. Majster utozyt kafelki na $cianie w kuchni. Ukfadat
5 rzeddéw po 13 kafelek w kazdym. lle kafelek utozyt
majster?




358. Ut6z zadanie wedtug tabelki. Rozwigz zadanie do-
godnym sposobem.

Krzakéw llos¢
Dziatka pomidorow rzeddw | Posadzono
w jednym rzedzie razem
I 5 8 o
1 5 6 '

359. Obejrzyj wykres, na ktérym pokazano, jak uczniowie
3. klasy spedzajg wolny czas. Odpowiedz na pytania.

A

»

lloS¢ uczniow

O -~ NWPH,OIONO®

»

Ogladanie Czytanie Sport Gry
filmikow komputerowe

1) Jak wiekszos¢ uczniow spedza wolny czas?

2) llu ucznidéw czyta?

3) Czy prawdg jest, ze wiecej uczniow oglgda filmiki
niz uprawia sport?

4) llu uczniéw jest w klasie?

0 >
(65)
.
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360. Przeprowadz ankiete wsrdéd kolegow z klasy i do-

20
361.

»
>

wiedz sie, w jaki sposob oni spedzajg czas wolny.

Obejrzyj wykres, na ktéorym pokazano ilos¢ dziew-
czynek i chtopcéw w trzecich klasach. Odpowiedz na
pytania.

15

N
o

llos¢ ucznidow

(@)

[ ] dziewczynki
[ chtopcy

‘@
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3-A 3-B 3-C

1) lle razem jest dziewczynek w trzecich klasach?
2) lle razem chtopcow jest w trzecich klasach?

3) llu uczniow jest w trzecich klasach?
47
41

-2 27 - 3 +457 49-2+23-4
-2 933-33-3 32-2-17-3

. Ut6z wyrazenia i oblicz sumy wedtug tabelki.

Sktadnik | 4-6 | 12-5]23-4|33-2| 80
Sktadnik 156 79 164 | 7-8 | 60:-5

Suma

Cam

a | T
- s e —




364. Kupiono 6 girland zielonych balonikéw po 6 sztuk w
kazdej i 4 girlandy biatych balonikdw po 6 sztuk w
kazdej. lle razem kupiono balonikow?

Utéz wyrazenia do rozwigzania zadania dwoma spo-
sobami wedtug schematow. Wyciggnij wniosek.

N NSNS

+

[ s

Zeby pomnozy¢ liczbe przez sume, nalezy pomnozy¢
liczbe przez kazdy sktadnik i otrzymane iloczyny dodac.
a(b+tc)=a-b+a-c

365. Oblicz znaczenie kazdej pary wyrazeh w stupkach
i sprawdz wiasciwos¢ mnozenia liczby przez sume.
3-(7+2) 5-(4+06) 8-(6+1)
3:7+3-2 5-4+5-6 8-6+8-1

366. Oblicz znaczenie wyrazenia 5 - (c + 4), jezeli ¢ = 5,
c=0,c=6.

367. 127+7-(4+5) 30:-6+347 40-8-40:8
971-3-(06+3) 50-7-281 100-10-100:10

1
368. Szerokosc¢ dziatki wynosi 4 m. Jest to 3 jej dtugosci.

Oblicz obwaod tej dziatki.

@‘
.
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369. Ut6z zadanie wedtug rysunku i schematu. Roz-
wigz go.

280 m ?

O NC N
7

425 m

370. Wyznacz wzrost dziewczynki i pieska wedtug rysun-
ku i danych liczbowych.

8 cm} )

»

A 4

75 cm
N

<
<

135 cm

A
?

A Y

\ 4

_\

371. Oblicz znaczenie wyrazenia 7 - (b + 3), jezeli b = 3,
b=7,b=1.

372. Rozwigz zadanie dogodnym sposobem.
W zawodach uczestniczyty dwie druzyny lekkoatletow
po 4 zawodnikdw w kazdej i trzy druzyny tenisistow po
4 zawodnikow w kazdej. llu razem sportowcow uczest-
niczyto w zawodach?

373. U6z wyrazenia i oblicz réznice wedtug tabelki.

Odjemna 354 [22-4| 400 |33-2(40-5
Odjemnik 15-3| 79 [(17-4| 7-8 |[11-5
Roznica

{68,
()
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374.

375.

376.

377.

378.

379.
380.

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz obliczenia.
4-16=_ | 4-10=40

VAN 4-6=24

10 6 40 +24 =64
4-16=4-(10+6)=4-10+4-6=40+24 =64

Oblicz i wyttumacz.

2-34 6-14 4-19 321 5-19
325 6-16 7-13 8-12 9-11
5-18 325 2-18 517 5-15
242 4 - 24 4-19 616 7-14
Sprawdz rozwigzanie réwnan.

c:10=3 b:3=14 a - 10=150
c=10+3 b=14-3 a=150:10
c=13 b=42 a=15

Oblicz znaczenie wyrazenia x - 3 — x, jezeli x = 20,
x=200,x=13, x = 21.

784 +2-27 637 -7 -12 4-22+5-14

1) Przypomnij sobie, w jaki sposob wyznaczamy war-
tos¢ zakupu, jezeli wiadoma jest cena i iloS¢ towaru.

2) Utéz wedtug tabelki zadanie i odwrotne do niego
zadania. Rozwiagz je.

Cena llos¢ Wartosc¢
8 hrn. 6 ?

? 6 48 hrn.
8 hrn. ? 48 hrn.




£381.

382.
383.

384.

Przeczytaj list wnuczki do babci. Wykonaj zadania,
wykorzystujgc kalendarz.

26 lutego

Kochana Babuniu!

Planuje odwiedzi¢ Cie w nastepnym
miesigcu i pobyc¢ u Ciebie przez kilka dni.
Przyjade 3-go i bede wraca¢ do domu
8-go. Do zobaczenia.

Marysia

1) Za ile dni Marysia planuje wyjecha¢ do babci?

2) W ktérym dniu tygodnia ona pojedzie?

3) W ktérym dniu tygodnia bedzie ona wraca¢ do
domu?

4) lle nocy ona spedzi u babci?

7-13+163 892 -9 - 11 3:27-5-16

383. Rozwigz zadanie. Utéz odwrotne do niego.
Kupiono 3 czekolady po 20 hrn. Jaka jest wartosc
zakupu?

384. Ut6z wyrazenia i oblicz iloczyny wedtug tabelki.

Czynnik | 4-6 [12-5| 3-4 4 8
Czynnik 3 10 5 7-2 | 2-5
lloczyn

{70,
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385. 22-3 13-5 17 -5 33:-3
3-22 5-13 517 3-33

386. Porownaj.
7-13 i1 3-7 (7+4)-317-3+4-3
5:-6-21i12-5 8-5+7-51i (8+7)-5

387. 890 —24 - 4 56:7-12 457 -12-6 + 321
497 +60:20 27-3:9 456 + (345 — 287)

388. Rozwigz i porownaj zadania. Co obliczaliSmy w kaz-
dym zadaniu?

1) Do upiekszenia kostiumu teatralnego kupiono 3 m
wstgzki w kwocie 27 hrn. lle kosztuje 1 m wstgzki?

Cena llos¢ Wartosc
? 3m 27 hrn.

2) Do upiekszenia kostiumu teatralnego na 45 hrn.
kupiono wstgzke po 9 hrn. za 1 m. lle metrow wstgz-

ki kupiono?
Cena llos¢ Wartosé
9 hrn. ? 45 hrn.

3) Do upiekszenia kostiumu teatralnego kupiono 3 m
wstazki w kwocie 27 hrn. lle metrow wstazki o takiej
samej cenie mozna kupic¢ za 81 hrn.?

Cena llos¢ Wartosé
3m 27 hrn.

Jednakowa
? 81 hrn.

0 >
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389. Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie krotkiemu zapiso-
wi w tabelce. Rozwigz zadanie. Co wiadomo o ilosci
materiatu na jeden kostium?

Na uszycie dwoch jednakowych kostiumow wyko-
rzystano 8 m materiatu. lle takich kostiumoéw mozna
uszy¢ z 20 m materiatu?

y. : llos¢ Razem wykorzystano
llos¢ materiatu ) , )
kostiumow materiatu
2 8m
Jednakowa 2 20 m

390. Mateusz urodzit sie 4 kwietnia, a Natalka — 23 mar-
ca. Przy pomocy kalendarza oblicz, ile dni mija od
urodzin Natalki do urodzin Mateusza.

391. Do zrobienia czterech szpakdéwek wykorzystano
40 gwozdzi. lle trzeba gwozdzi do zrobienia siedmiu
takich szpakowek?

392. 5:6+6-16 678 -8-12 22 -4 + 347

393. Z ktdrych liczb, zapisanych na kartkach, w iloczynie
otrzymamy 727 Zapisz rownosci wedtug wzoru.

1 2 3 4 6 8

9 12 18 24 36 72

Wzér.72-1=72
394. 3-13+14 24 -3:8 8-50:100 5-18:10
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395.

f 396.

397.

398.
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Oblicz znaczenie wyrazenia.

a 12 | 23 | 17 | 20 | 1 31 | 19

3-a+50

Beatka i jej brat Bartek kupili 6 ciasteczek po 12 hrn.
kazde i obwarzanek za 4 hrn. lle hrywien oni zapfacili
za wszystko?

Przyjrzyj sie obliczeniom kazdego dziecka i okresl,
ktére z nich prawidtowo wyznaczyto wartos¢ zakupu.

Beatka Bartek
12-6+4 12-6\:/4
72 +4 12 - 10
76 120

12-6+4=72+4=76 12-6+4=12-10=120
) ) Y

Zeby ztozy¢ zyczenia dziewczynkom z okazji $wie-
ta, chtopcy 3. klasy utozyli z kwiatow 13 bukietow
po 7 kwiatkow w kazdym, po czym zostato jeszcze
15 kwiatkow. lle kwiatéw byto poczgtkowo?

Dla prostokatnej rabatki, dtugosc¢ ktorej wynosi 12 m,
a szerokosc¢ jest dwukrotnie mniejsza, wybudowano
obrzeze. Wyznacz jego diugosc.

Bi 3 a/ i@ |HERTVaRNOABRHI3BLLIT M




399. Do przedszkola kupiono 4 zastawy kolorowego pa-
pieru po 23 hrn za kazdy i jedne nozyce za 45 hrn.
Jaka jest wartos¢ catego zakupu?

400. 632-17-5 3:15:9 437 +(120-80): 5

£401. 60:6:1 70:7:1 40:4 : 1 90:9: 1
50:5:1 80:8:1 30:3:1 20:2:1

402. 1) Przeczytajzadanie. Przeanalizujdwa sposoby roz-
wigzywania zadania poprzez uktadanie wyrazenia.
W sklepie z kwiatami byto 15 czerwonych gozdzikow i
9 zottych. Z tych kwiatow utozono bukiety wykorzystu-
jac po 3 gozdziki do kazdego. lle bukietéw powstato?

| sposéb

15 + 9 — wszystkie gozdziki w sklepie;
(15 + 9) : 3 — ilosS¢ bukietow.
(15+9):3=24:3=8 (b.)

Il sposéb

15 : 3 — ilos¢ bukietow z czerwonych gozdzikow;
9 : 3 — ilos¢ bukietéw z zéttych gozdzikow;

15: 3 + 9: 3 — razem bukietow.
15:3+9:3=5+3=8(b.)

2) Obydwa sposoby daty jednakowe wyniki. Czym
sie roznig te sposoby?
(15+9):3=15:3+9:3

Zeby podzieli¢ sume przez liczbe, mozna podzieli¢
przez te liczbe kazdy sktadnik i otrzymane ilorazy dodac.
(a+bd):c=a:c+b:c

'@
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403.

404.

405.

406.

407.

408.

4009.

S

2.

o' 1 '2

QE C*MJ

7,5

v \
ﬁ 410.

411.

Oblicz wyrazenia dwoma sposobami i wyttumacz.
(10+8):2 (12+15):3 (6+9):3

Oblicz dogodnym sposobem.
(21+9):3 (24+24):6 (30+24):6

1) Przeczytaj i poréwnaj zadania.

e 28 kg jabtek roztozono do torebek po 4 kg w kaz-
dej. lle torebek wykorzystano?

e 12 kg zielonych jabtek i 16 kg zotych jabtek roz-
tozono do torebek po 4 kg w kazdej. lle torebek
wykorzystano?

2) Jak z prostego zadania powstato ztozone? Roz-
wigz ztozone zadanie dwoma sposobami.

,0dtworz” rownosci.
(24 +12):3=24:] |+12:] |
5:(20+4)=5-[ |+[ |-4

(24+16):8 (30-15):5 (153—81):9
24+16:8  30-—15:3 153-81:9

48 kg jabtek i 24 kg gruszek roztozono do skrzynek
po 8 kg w kazdej. lle skrzynek wykorzystano?

(30+18):6 60:20+40:20 35:5-20
(6 +36): 6 (60 + 40) : 20 5-16: 8

14:7-3 18:6-5 24:3-4 27:3-6
14:2-3 18:3-5 24:8-4 27:9-6

Oblicz dogodnym sposobem.
(40+16):8 (36 +24):6 (27 +36): 9

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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412.

413.

414,

415.

416.

1) Roztéz liczby 14, 16, 18 na dwa sktadniki w taki
sposob, zeby kazdy z nich byt podzielny przez 2.
Wzér. 14 =10+ 4 10:2=5 4:2=2

2) Roztoz liczby 15, 18, 21, 24 na dwa sktadniki w
taki sposob, zeby kazdy z nich byt podzielny przez 3.

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-
liczano iloraz 36 : 3.

36:3=]| 30:3=10
<\ 6:3=2
30 6 10+2=12

36:3=(30+6):3=30:3+6:3=10+2=12

Oblicz i wyttumacz.
24 : 2 46 : 2 88 : 4 86 : 2 82:2
84 :4 69 :3 64 : 2 39:3 96

Rozwigz réwnania.
2-x=44 c:4=12 a+ 378 =812

Rozwigz zadanie dwoma sposobami.

Krzysiek zebrat 24 szklanki porzeczek, a jego sio-
stra — 16 szklanek. Ze wszystkich porzeczek mama
zrobita przetwory, uktadajgc po 4 szklanki w kazdym
stoiku. lle stoikow z przetworami powstato?

. Ul6z zadanie o pomaran-

czach i mandarynkach z : :
liczbami 12, 612, zeby roz- N\ NS
wigzanie pasowato do i
schematu.




. 68:2 76 :4 86 : 2 + 287 (563 -481):2

69:3 95:5 421-99:3 28-3:2

. W koszu byto 16 brzoskwin i 12 nektarynek. Wszyst-

kie owoce roztozono na talerze, po 4 na kazdym. lle
talerzy wykorzystano do tego?

424,
425.

. Utéz wyrazenia i oblicz ilorazy wedtug tabelki.

Dzielna 26 46 400 | 11-4 405

Dzielnik 2 10:5(20-10| 2 10

lloraz

. Oblicz trzecig czes¢ kazdej sumy: 12 + 18, 15 + 9,

60 + 30.

. 66:2 48 : 4 88 :2 88 :8

66 :3 48 : 2 88:4 93:3

. 1) Czy kazdy iloraz mozna obliczy¢ dwoma spo-

sobami?
(12+18):3 (31+29):2
(17 +16): 3 (22+8):6

2) Jakich ilorazéw nie mozna obliczy¢ dwoma spo-
sobami? Dlaczego?

(31+23):6 (24 +15): 3 (40 + 20) : 6

W teczce byto 11 kartek czerwonego papieru, 7 zielo-
nego i 22 zottego. Wszystkie kartki rozdano czterem
uczniom w rownych ilosciach. lle kartek kolorowego
papieru otrzymat kazdy uczen?

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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426. 1) Rozwigz zadanie wedtug schematu.

'®
()
Mpago Ans 6e30n1aTHOro PO3MILLEHHS NiAPYYHVKA BleRe TEPHET Mae

W portfelu Irenki jest 47 hrywien. Z tego 22 hrn. — to
monety po dwie hrywny i 25 hrn. — banknoty po piec
hrywien. Czego jest wiecej w portfelu: monet czy
banknotéw? O ile wiecej?

N

h e

2) Czy sg w zadaniu zbedne dane? W jakim celu po-
dana jest ogolna suma pieniedzy?

. Przypomnij, ile dni ma kazdy miesigc. Okresli¢ trwa-

tos¢ kazdego miesigca mozna przy pomocy ,zasady
kosteczek”.

Kwiecien (30)
/Marzec (31)

© o Luty (28/29)
*~——Styczen (31)

W tym celu nalezy zacisngc¢ pies¢ i wymieniaC mie-
sigce po kolei: styczen — kosteczka, czyli miesigc
jest dtuzszy; luty — doteczek, czyli miesigc jest krot-
szy — 28 lub 29 dni; marzec — kosteczka — 31 dni.
Doliczywszy do ostatniej kosteczki, wracamy na po-
czatek i kontynuujemy liczenie. Wyprobuj ten sposéb
| sprawdz w kalendarzu.



428.

429.

1) lle miesiecy ma po 31 dni? Aiile — po 30 dni?
2) Oblicz wedtug schematu, ile dni
jest w roku.

31- [+30-[ [+ |=]

Jakie nastepne trzy daty zobaczy-
my na tym kalendarzu? Zapisz je

po kolei.
777 567 + 66 : 3
99:9 800-55:5

. Oles ma 16 hrn., llonka — 17 hrn., a Mirek — 21 hrn.

lle pgczkdbw oni mogg kupi€ za te pienigdze, jezel
jeden pgczek kosztuje 9 hrn.?

433.

434,

435.

. Oblicz przyktady tancuszkiem.
88 :2 11-3 10-10 22:2
40:4 44 : 2 33+7 100 - 12

Kazdg liczbe zmniejsz 3 razy.
99, 33, 69, 36, 63, 96.

Roztoz liczby 54, 72, 84, 57 na dwa sktadniki w taki
sposdb, zeby kazdy z nich byt podzielny przez 3.

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-
liczano iloraz 42 : 3.
42 :3=[ | 30:3=10
12:3=4
30 12 10+4=14

42:3=(30+12):3=30:3+12:3=10+4=14




436.

437.
438.

439.

440.

Oblicz ilorazy. Skorzystaj z podpowiedzi.
45:3 52 :4 65:5 84 .7
¥\ ¥\ ¥\ ¥\
30 15 40 12 50 15 70 14

96:8 78:6 48 : 3 52:2 56 : 4

Oblicz znaczenie wyrazenia 125 + 54 : q, jezeli a =
2,a=3,a=6,a=09.

Przygotowano 8 stoiczkow dzemu z jabtek, 13 stoicz-
kow — z moreli, 9 stoiczkow — z truskawek. Zuzyto
potowe przygotowanych dzemow. lle stoiczkéw dze-
mu jeszcze zostato?

Dtugosc¢ placu zabaw w ksztatcie prostokgta wynosi
42 m, a jego szerokos¢ wynosi trzecig czes¢ dtugo-
Sci. Oblicz obwdd placu zabaw.

. Wybierz czas, ktéry odpowiada trwaniu kazdego

wydarzenia:

1) przerwa miedzy lekcjami trwa: 15 min. czy 45 s;
2) trening na basenie trwa: 60 s czy 45 min.;

3) zapisywanie daty w zeszycie trwa: 30 s czy 45 min.

. W sklepie byto 70 pitek. Pigtg czes¢ wszystkich pitek

sprzedano. lle pitek zostato w sklepie?

. Oblicz znaczenie wyrazenia 324 - 72 : ¢, jezeli ¢ = 2,
c=3,c=4,c=6.

. Oblicz przyktady tancuszkiem.

16 - 3 32-2 48 : 4 64 :4
6-6 4-8 36:9 12:2




445.

446.

447.
448.

449,

450.

Skomentuj obliczenia.
70:2=(060+10):2=60:2+10:2=30+5=35
96:4=(80+16):4=80:4+16:4=20+4=24

Wykonaj dzielenie. Sprawdz przy pomocy mnozenia.
84:6 91:.7 57 : 3 68 :4 96:6

781 -17-5 452 +17 - 4 456 — (954 — 688)

Przeczytaj zadanie. Jakie liczby nalezy wpisac do ta-
beli? Rozwigz zadanie.

Kupiono 3 czekolady i 4 ciasteczka w tej samej ce-
nie. Za czekolady zaptacono 42 hrn. Jaka jest war-
tosc ciasteczek?

Towar Cena llos¢ Wartos¢
[ ] | hrn.
Jednakowa
[ ] ?

Przeczytaj zadanie. Ktore wyrazenie jest jego
rozwigzaniem?

Za 4 mazaki zaptacono 24 hrn. lle mazakéw mozna
kupic¢ za 36 hrn.?

(36-24):4 36: (24 : 4) (36 +24): 4

Utéz zadanie wedtug rysunku. Rozwiaz je.

96 hrn.

\)
81}
.
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451. W biegu uczestniczyto 5 sportowcow. Odczytaj ich

wyniKi.
Denis — 1 min. 49 s
Marcin — 1 min. 45 s
Janek-2min.0 s
Olek — 1 min. 55 s
Romek — 1 min. 59 s

1) Kto zwyciezyt?

2) Zapisz imiona dzieci w kolejnosci ich finiszowania.

3) Ktéry chiopiec przybiegt na mete po Olku?

4) U kogo z zawodnikdw na mecie réznica w czasie

z Romkiem wynosi 10 s?

452. Kupiono 7 lizakow i 8 ciasteczek w tej samej ce-
nie. Za lizaki zaptacono 84 hrn. lle hrywien kosztujg
ciasteczka?

453. 285+64:4 /8 :6+ 156 615-57:3

454. Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e Sume liczb 21 i 12 zwieksz trzykrotnie.
e lloraz sumy liczb 151 21 i liczby 4.
e lloraz liczb 48 i 4 zmniejsz trzykrotnie.

455. 4-(14:7) (35— 25): 10 (678 — 528) : 50




456.

457.

458.

459.

460.

461.

462.

463.

Przeanalizuj dwa sposoby obliczania ilorazu 64 : 4.
64:4=(40+24):4=40:4+24:4=10+6=16
64:4=(32+32):4=32:4+32:4=8+8=16

Rozt6z na r6zne sposoby dzielng na dogodne sktad-
niki i oblicz ilorazy.

84:6 60:5 52:4 90:6 90:5
Rozwigz réwnania.

716:x=4 c-7=98 k-5=80

W bibliotece trzeba byto podklei¢ 84 podreczniki.
Uczniowie trzeciej klasy zrobili trzecig czesc¢ tej ro-
boty. lle jeszcze podrecznikdw nalezy podkleic?

Utéz zadanie o linijkach i otdwkach wedtug danych
w tabeli.

Cena llosS¢ Wartosé¢
4 hrn. 56 hrn.
Jednakowa

? 70 hrn.

W marcu odbedzie sie 5 spotkan w kotku teatralnym.
Spotkania bedg odbywac sie w srode po potudniu.
1) Wedlug kalendarza wyznacz date pierwszego
spotkania.

2) Na ostatnim spotkaniu odbedzie sie na scenie
przedstawienie. Wyznacz date tego spotkania.

W szkolnych zawodach sportowych uczestniczyto

1
37 chtopcdw i 28 dziewczat. c wszystkich uczestni-

kow — to uczniowie trzecich klas. llu uczniéw z innych
klas uczestniczyto w zawodach?

Rozwigz rownania.

c:7=12 b-8=96




464. Utz wyrazenia i oblicz ilorazy wedtug tabelki.
Dzielna 52 63 400 | 16-4 | 60:5
Dzielnik | 2-2 | 3-3 [20-10 8 3-4

lloraz

465. Oblicz ilorazy sposobem kolejnego dzielenia.
48 : (4 - 2) 84:(2-7) 96 : (8 - 3)
96 : (4 - 6) 78 :(3-2) 75:(5-3)

466. Wykonaj dzielenie, rozktadajgc dzielnik na dogodne
czynniki. Sprawdz przy pomocy mnozenia.
32:16 45:15 72 :24 64 : 16 42 :14

Wz6r.32:16=32:(8-2)=32:8:2=4:2=2
2-16=32

467. Oblicz ilorazy sposobem probowania. Sprawdz przy
pomocy mnozenia.
39:13 34 .17 55: 11 63 : 21 46 : 23

Pamietaj! Dzielna (mineHe) zawsze jest
rowna iloczynowi ilorazu i dzielnika.
: Jezeli po mnozeniu ilorazu przez dzielnik
°( )" (BinbHKK) nie otrzymamy dzielnej, oznacza to,
ze w obliczeniu popetniono btad.

468. 74:37 (614 — 545) : 23 (780 — 687) : 31

469. Za 65 hrn. kupiono 5 mazakoéw. lle mazakéw mozna
kupi¢ za 91 hrn.?




470. Przeczytaj zadanie. Przyjrzyj sie krotkiemu zapisowi

w tabelce. Co jest niewiadome w tym zadaniu? Roz-
wigz je.
Za 36 hrn. kupiono 4 pudetka zwyktych otdwkow. lle
pudetek kolorowych kredek mozna kupi¢ za 80 hrn,
jezeli jedno pudetko jest o 7 hrn. drozsze od pudetka
ze zwyktymi otdwkami?

Towar Cena pudetka Jort Wartosc¢
pudetek
Zwykie o — 4 36 hrn.
otOwKi
?
Kolorovye ?2, 0_7 hrn. ] 2 80 hr.
kredKi wiecej

471. Szerokos¢ prostokata wynosi 13 cm. Jest to

1
c jego dtugosci. Oblicz obwdd tego prostokata.

472. Za 51 hrn. kupiono 3 kg jabtek. lle kilogramow jabtek
mozna kupi¢ za 85 hrn.?

473. 94 : 47 84:42-9 (800 —718) : 41

474. Ut6z wyrazenia i oblicz ilorazy wedtug tabelki.

Dzielna 6-7 |40-1 69 85 60 -5
Dzielnik 21 13 20+ 3 5 10

lloraz

@‘
.
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475.

476.

477.

478.

479.

480.

Oblicz ¢wierc kazdej sumy.
60+16 55+45 47+5 3+ 81 2+90

Wykonaj dzielenie. Sprawdz przy pomocy mnozenia.
32:16 87 :29 74:37 60:15 33:11
Rozwigz réwnania.
3-¢c=39 b-5=85 x:3=12
Rozwigz nieréwnosc¢ x - 33 < 100.
MyslI tak: nalezy znalez¢ takg liczbe x, zeby iloczyn
tej liczby i liczby 33 byt mniejszy niz 100.
Wykorzystaj sposéb prébowania:
x=1:1-33 =33, 33 <100 (1 — pasuje);
x=2:2 33 =06, 66 < 100 (2 — pasuje);
x=3:3-33=99, 99 <100 (3 — pasuje);

x=4:3-33+33=132, 132> 100 (4 — nie pasuje).

Najwyrazniej liczby wieksze niz 4 rowniez nie pasuja.
Sprawdzmy réwniez 0: 0 - 33 < 100 (liczba 0 pasuje).
Odpowiedz: rozwigzaniem nierownosci sg liczby 0,
1, 2, 3.
Rozwigz nierbwnosc.

5-a<15 c+3<7
Kupiono 3 kg jabtek po 16 hrn. lle kilograméw man-

darynek mozna kupi¢ za te same pienigdze, jezeli
ich cena wynosi 24 hrn.?

Towar Cena Masa Wartosc
Jabtka 16 hrn. 3 kg
Mandarynki 24 hrn. 2 Jednakowa




481.

482.

483.

Utoz i rozwigz zadanie wedtug tabelki.

Towar | Cena Masa Wartosc
Marchew | 8 hrn. 6kg <~
— Jednakowa
Burak ? |?,02kg mniejsza-

Rozwigz réwnania.
17 - x = 51 672 — c =569 84:a=4

Za 6 poszewek zaptacono 120 hrn. Recznik jest trzy-
krotnie drozszy niz poszewka. lle recznikow mozna
kupi¢ za 120 hrn.?

484.

485.

486.

487.

488.

489.

Oblicz iloraz dwoma sposobami.
36:12 81:27 100: 20 42 . 14 56 : 28

Kupujgc lodéwke klient otrzymat gwarancje na 36
miesiecy. lle to jest lat?

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz, w jaki sposob ob-
liczano kazdy iloraz.
96:3=(90+6):3=90:3+6:3=30+2=32
315:5=(300+15):5=300:5+15:5=60+3 =63
112:7=(70+42):7=70:7+42:7=10+6 =16

Oblicz ilorazy sposobem prébowania.
105: 15 100 : 25 105: 35 156 : 52

96 : 16 128 : 32 135 : 45 110 : 55
(576 —457):17  90-4:3 5-(120 : 4)
(300 — 195) : 21 72:24:3 5-30:50

Rozwigz rownania, w ktorych trzeba wyznaczyc¢ dzielnik.
x-14 =56 56 —c=14 56:a=14
x:7=10 56:c=8 a:10=100




490.

491.

492.

493.

W zwoju byto 75 m jedwabiu. Na uszycie sukienek
zuzyto 15 m. lle razy wiecej jedwabiu zostato, niz
zuzyto?

1) Rozwigz zadanie.

Do pudetka wtozono 6 paczek kaszy po 2 kg w kaz-
dej i jeszcze zostato 36 takich paczek. O ile kilogra-
mow wiecej kaszy zostato, niz wiozono do pudetka?

2) Ut6z pytanie do zadania ze stowami lle razy ...".
Rozwigz utozone zadanie.

W kwietniu ilos¢ pochmurnych dni wynosita potowe
wszystkich dni tego miesigca, a ilos¢ dni deszczo-
wych wynosita trzecig czes¢ od dni pochmurnych.
Reszta — to byty dni stoneczne. lle w kwietniu byto
pochmurnych dni? deszczowych? stonecznych?

Krawcowa przyszyta guziki do trzech sukienek po
4 na kazda i zostato jej jeszcze 16 guzikdw. Odpo-
wiedz na pytania.

1) lle razem guzikéw miata krawcowa?
2) Na ile takich sukienek wystarczy reszta guzikdow?

. Oblicz ilorazy sposobem probowania.
92:23 90 :45 195 : 65 75:15

. Codziennie rolnik zbiera jaja i uktada je do wyttoczek
po 6 do kazdej. Dzisiaj on zebrat 34 jaja. lle wytto-
czek on wypetnit catkowicie?

Antek zrobit rysunek i otrzymat takg odpowiedz.
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30 jajek i jeszcze 4 jajka

1 wyt’foczka mu zostaty.

Romek utozyt tabelke i rowniez otrzymat takg odpo-
wiedz.
Przyjrzyj sie tabelce i wyttumacz, jak myslat Romek.

f 496.

llos¢ llos¢ o . :
. . llos¢ jajek, ktére nalezy
wypetnionych | roztozonych .
y roztozyc¢
wyttoczek jajek
1 6-1=6 34 —-6=28
2 6-2=12 34 -12=22
3 6-3=18 34-18 =16
4 6-4=24 34 -24=10
3 6-5=30 34-30=4
Nie mozna wypetnic catej
6 6-6=36 wyttoczki, poniewaz jajek
jest 34.
Zapisujemy:
34:6=5(r.4).
Czytamy: 34 podzieli¢ przez 6; w ilorazie bedzie 5 i
4 reszty.

Liczba 34 — dzielna, 6 — dzielnik, 5 — iloraz, 4 —
reszta.

Przeczytaj zapisy.

28:5=5(r.3) 38:7=5(r.3)
100:9=11(r. 1) 160 : 50 = 3 (r. 10)

o)
@‘
.
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£497. Porownaj zapisy w kazdym stupku.
15:3=95 32:8=4
16:3=5(r.1) 33:8=4(r.1)
17:3=5(r. 2) 34:8=4(r.2)

498. Przeczytaj zadanie. Rozwigz je. W tym celu wykonaj
rysunek i utoz tabelke. Zapisz wynik dzielenia.
Na charytatywny jarmark dziewczeta upiekty 25 kek-
sOw i roztozyty je do torebek po 4 w kazde;. lle tore-
bek z keksami dziewczeta wystawity na sprzedaz?

499. W kolekcji Marka sg 43 modele samochodzikow.
Roztozyt je do pudetek po 10 w kazdym. lle catkowi-
cie wypetnionych pudetek on ma?

500. Przyjrzyj sie osi liczbowej, na ktorej znajdujg sie wy-
niki mnozenia przez 8.

0 8 16 24 32 40 48 56
ARRASSSannAl ::1:9 28 35 41 45 49
Wykorzystujgc tabliczke mnozenia
i 0$ liczbowa, zapisz kazda liczbe w 8-1=28
postaci sumy iloczynu i liczby wedtug | g.92 =16
WZOru. 8-3=24
8-4=32
19 — 2 razy po 8 plus 3 19=8-2+3 8-5=40
28 — ... 28=8- ...+ ... 8-6=48
35—... 35=... 8-7=56
41— ... 41 = ... 8-8=64
45— ... 45 = ... 8-9=72
49 — ... 49 = ... 8-10=80




501. Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

¢ lloczyn liczb 8 i 7 zwieksz o 6.

e Od liczby 43 odjg¢ iloczyn liczb 5 i 8.
Roznice liczb 500 i 300 podziel przez 10.
lloraz liczb 40 i 8 zwieksz 7 razy.
R&znice liczb 700 i 300 zwieksz o 50.
Sume liczb 250 i 380 zmniejsz 10 razy.

1
502. Szerokosc prostokgta wynosi 20 m, co stanowi 2
jego dtugosci. Oblicz obwdd prostokata.
503. Przyjrzyj sie osi liczbowej, na ktorej 6-1=6
znajdujg sie wyniki mnozenia przez 6. _
: ) .. 6-2=12
Wykorzystujgc tabliczke mnozenia 6-3=18
przez 6 i os liczbowg zapisz, wedtug 6-4=24
wzoru, miedzy jakimi iloczynami znaj- _
duie sie kazda liczb 6-5=30
uje sie kazda liczba. 6-6 =36
0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 g'g=j§
20 32 37 43 49 58 6.9 =54
6-3<20<6-4 ...<43< ... 6-10=060
.. <32<.. ...<49< ...
.. <37<.. ...<B8<...

504. Wiadek zaptacit za pitke 70 hrn. Jest to

3 tych pieniedzy, ktore on miat. lle hrywien miat

Wtadek?




505. Przyjrzyj sie tabelce, w ktorej pokazano, w jaki spo-
sOb rozktadano jajka do wyttoczek po 6 do kazdej
i ile jajek zostaje. Odpowiedz na pytania. Wykonaj
zadania.

llos¢
jajek

lese 5/5|5|5|5|5|6|6|6|6|6|6]|7
wyttoczek

llos¢ jajek,

ktore zostaty
1) Jaka najmniejsza iloSc¢ jajek zostaje?
2) Jaka najwieksza ilosc¢ jajek zostaje?
3) Zapisz wedtug wzoru wyniki dzielenia liczb 37, 38,
39, 40, 41 przez 6.
37:6=6(r.1)
4) Jaki wniosek o reszcie mozna
wyciggnac?

o
: - of \o
Reszta jest zawsze mniegj- ()
sza od dzielnika. AL

3031323334 |35|36|37|38|39|40 (41|42

0|1/2|3(4|5/011]2|3|4|5|0

506. We wtorek kury zniosty 52 jajka. Sprawdz, czy rolnik
prawidtowo policzyt wyttoczki.

Bede miat 7 wyttoczek z jajkami
| jeszcze zostanie 10 jajek.

52=6-7+10




507. 1) Przyjrzyj sie osi liczbowej, na ktérej znajdujg sie
wyniki mnozenia przez 5.
0 5 10 15 20 25 30 35 40

ol Iy
\ Y

8 12 21 27 31 34 -

2) Zapisz, miedzy jakimi liczbami, podzielnymi
przez 5, znajduje sie kazda liczba.

5<8<10 L.<21<.. L.<31<..
L.<12< .. LL.<27< .. ..<34<..
3) Wykonaj dzielenie z resztg, wykorzystujgc sche-
mat i zapisy.

8:5 21:5 31:5

12:5 27 :5 34:5

508. Wykonaj dzielenie z reszta.
23:7 65:9 85: 20 103 : 10

Mysl| tak: nalezy podzielic 23 przez 7. Odszuka- |
my najwiekszg wsrod liczb od 1 do 23, ktora dzieli sie
przez 7. To jest liczba 21, bo 21 : 7 = 3. Obliczymy resz-
te: 23 — 21 = 2; reszta jest mniejsza od dzielnika. A wiec

23:7=3(r.2).

J

509. Cukiernik produkuje czekoladowe trufle i pakuje je
po 8 sztuk. lle pakowan on moze zrobic, jezeli wy-
produkuje 42 trufle? 46 trufli? 54 trufle?

510. Babcia planowata zakisi¢ 12 stoikdw ogoérkow, a za-
kisita 0 trzecig czesc wiecej. lle stoikdw ogorkow za-
kisita babcia?




511.

512.

513.

Piornik kosztuje 120 hrn. Podczas promocji jego

1
cena zmniejszyta sie o = Jaka jest teraz cena

pidrnika?

Stawek kupit ksigzke za 18 hrn., wydajgc na nig trze-
cig czes¢ wszystkich swoich pieniedzy. lle pieniedzy
miat Stawek poczgtkowo?

Gospodyni postawita na stét talerz, na ktérym lezato
15 pgczkow. Kazdy z siedmiu gosci wzigt po 2 pgcz-
ki. Czy zostaty na talerzu pgczki? Jezeli tak, to ile?

. Wykonaj dzielenie z reszta.
19:3 29:9 377 46 : 6

. 1) Oblicz iloraz i reszte.

8 19(10(11]12(13|1415|:2

2) Jaki wniosek mozna wyciggngc¢?

Parzyste liczby dzielg sie przez 2 bez reszty. }

516.

,0517.

1) Wykonaj dzielenie z reszta.
34 :10 56 :10 81:10 12:10 99:10
2) Jaka moze byc reszta przy dzieleniu przez 107?

3) Czy moze reszta przy dzieleniu przez 10 wyno-
si¢ 127

Dziadek zawofat swoich czterech wnukéw i powie-
dziat: ,Codziennie w ciggu tygodnia bede zbieraé
gruszki i bede dzieli¢ je miedzy wami po réwno, a
sobie zostawie reszte”.




1) Przyjrzyj sie tabelce i wyjasnij, czy dziadek sie nie
pomylit.

Pn | Wt | Sr [Czw| Pt [Sob| Nd
llo§¢ gruszek 14 121 |24 129 | 31| 18| 30
llos§¢ wnukéw 4 4 4 4 4 4 4
llos¢ gruszek,
ktdre otrzymat 3 5 6 6 7 4 6
kazdy wnuk
lloS¢€ gruszek,
ktore zostaty 2 1 0 5 3 2 6
dla dziadka
2) W jaki sposéb mozna sprawdzi¢, czy prawidtowo
zostata obliczona reszta?

518. Obejrzyj zapisy. Wyttumacz, w jaki sposéb utozono

rownosci.
45:7 =6 (r. 3) 107 :10=10(r. 7)
45=6-7+3 107=10-10+7

Zeby sprawdzi¢ dzielenie z reszta, nalezy do iloczynu
ilorazu i dzielnika dodac¢ reszte. Jezeli otrzymamy dziel-
ng, dzielenie zostato wykonane prawidtowo.

519. Wykonaj dzielenie z resztg. Sprawdz.
67:15 34 :16 29:4 93:30

520. Emilia zebrata na plazy 67 muszelek. Chce ona zro-
bi¢ z nich korale, wykorzystujgc po 16 muszelek na
jedng nitke korali. Z ilu nitek bedg sktadaty sie korale
Emilii? lle muszelek zostanie?

521. Pieciu przyjaciot ztowito 29 ryb i postanowili rozdzieli¢
je w rownych ilosciach dla kazdego, a reszte, jezeli cos
zostanie, oddac koledze Antkowi, ktory zachorowat. lle
ryb otrzymat kazdy chtopiec? lle ryb otrzymat Antek?




522. Florystka otrzymata 75 roz i zrobita z nich bukiety, po
9 r6z w kazdym. lle bukietow zrobita florystka? lle réz

zostato?

523. Wykonaj dzielenie z resztg. Sprawdz.

73:9 73:8 82:8

80:9 76:25

524. W dniu swoich urodzin Jarek przyniést bombonier-
ke, w ktorej byto 86 cukierkdéw i poczestowat nimi w
rownych ilosciach 21 kolegow z klasy. lle cukierkéw
otrzymat kazdy kolega?

Jarek rozdat po jednym cukierku 4 razy. Dlaczego on
nie rozdat pigty raz?
Przyjrzyj sie tabelce. Zapisz w zeszycie, jak wyzna-
czano reszte cukierkow. Wyciggnij wniosek.

llos¢ p .
e llos¢ cukierkow
cukierkow dla )
ktore zostaty
1 osoby
Po | rozdaniu 1 86 —-21=65
Po Il rozdaniu 2 65—-21=44
Po Il rozdaniu 3
Po IV rozdaniu 4

Jezeli reszta jest mniejsza od dzielnika, dzielenie za-
Kkor’1czono.




525. Sprawdz, czy prawidtowo wykonano dzielenie.
45:4=11(r. 1) 78 :8=28(r. 14)
100 : 25 =3 (r. 25) 301:100=3(r. 1)

526. Dziadek Tomek chce przesadzi¢ swoje kwiaty —
23 pelargonie i 32 hiacynty. On ma 5 doniczek dla
pelargonii i 6 doniczek dla hiacyntow.

1) lle kwiatow pelargonii on posadzi w jednej donicz-
ce i ile tych kwiatow zostanie?

2) lle kwiatéw hiacyntow on posadzi w jednej donicz-
ce i ile tych kwiatow zostanie?

3) Pelargonie i hiacynty, ktore zostaty, on postanowit
posadzi¢ do osobnej doniczki. lle kwiatkdw bedzie w
tej doniczce?

527. Wykonaj dzielenie z resztg.
36:8 93 :7 100 : 30 25:12

é) 528. Marysia zadata Piotrkowi zagadke: ,Kiedy ja do kilku
pocztowek, ktore miatam, dokupitam jeszcze 6 pocz-
towek, otrzymatam mniej, niz 12. lle pocztéwek mo-
gtam mie¢ poczatkowo?”

Piotrek zapisat w taki sposob: x + 6 < 12. Powiedziat,
ze Marysia mogta mie¢ od 1 do 5 pocztowek. Czy
Piotrek podat prawidtowg odpowiedz? Uzasadnij.




529.

530.

9]
w
-

llos¢ kawatkow

532.

533.

1) Zapisz nierdbwnosci.

Od liczby niewiadomej odjeli 15, po czym rdznica
stata sie mniejsza od 12.

2) Zapisz trzy liczby, ktére sg rozwigzanie tej nierow-
NOSCiI.

Szerokosc¢ prostokagta wynosi 3 cm. Jest to dwa razy
mniej od jego dtugosci. Narysuj ten prostokat. Oblicz
jego obwad.

. Irenka, Ola, Marta, Janek i Denis poszli na pizze. Na

wykresie pokazano, ile kawateczkow pizzy zjadt kaz-
dy z nich. Obejrzyj wykres i odpowiedz na pytania.

A

4

3

2

1

»

Irenka Ola Janek Denis Marta

o

lle razem kawateczkdw pizzy zjadly dzieci?
Ktore dziecko zjadto najwiecej kawateczkow?
Ktére dziecko zjadto najmniej kawateczkéw?
Kto zjadt jednakowg ilos¢ kawateczkow pizzy?

1)
2)
3)
4)

Jula postanowita podzielic paczke herbatnikow, w

ktorej byto 30 sztuk, pomiedzy czterech przyjaciot. lle
herbatnikdw otrzyma kazdy z nich? lle pozostanie?

Wykonaj dzielenie z reszts.
32:7 95:10 52 :17 37:12




' POWTORZENIE MATERIALU OPRACOWANEGO !

| W CIAGU ROKU. ZAPOZNANIE SIE Z MNOZENIEM |

535.

536.

537.

538.

539.

540.

| DZIELENIEM SPOSOBEM PISEMNYM :

. Przeczytaj liczby: 300, 500, 900, 913, 319, 505, 601.

lle w kazdej liczbie jest setek? dziesigtek? jednosci?
Ktora liczba jest najwieksza, a ktora — najmniejsza?

Napisz liczby cyframi: siedemset siedemdziesigt
siedem, siedemnascie, osiemset piecC, czterysta
dziewigecdziesigt trzy, dziewiecCset dziewiecdziesigt
dziewie¢. Pod nimi napisz liczby o 1 wieksze od
podanych.

Z cyfr 3, 719 utdz i zapisz wszystkie mozliwe liczby
dwucyfrowe (cyfry w liczbach mogg sie powtarzac).

Napisz kazdg liczbe w postaci sumy sktadnikow rze-
dowych: 527, 604, 216, 71.

300 + 30 200 +50 + 8 700 + 80 + 2
300 + 3 200 + 50 + 2 400 +40+4

486 — 86 346 - 6 736 —700 806 —3800
486 — 80 346 — 40 707 -7 705 —-700

Staszek pomyslat liczbe, ktéra konczy sie cyfrg 8.
Ona jest wieksza od liczby 230 i mniejsza od liczby
240. Jakg liczbe pomyslat Staszek?

. Jakie liczby na osi liczbowej zostaty opuszczone? Za-

pisz je. Pod kazdg z nich napisz liczbe o 1 mniejsza.

807 8% 902 903 = 905




. W sklepie w ciggu dnia sprzedano 120 kg arbuzoéw,
po czym zostato jeszcze tyle samo kilogramow. lle
kilogramow arbuzéw byto w sklepie poczgtkowo?

546.

547.

548.

549.

550.

. Wymien liczby od 496 do 508.
. Zapisz liczby o 10 wieksze od podanych.

731, 629, 391, 815, 900.

. ¢ Pierwszy uczen nazywa liczby od 320 do 330, a

drugi — liczby, ktore sg o 100 wieksze od tych, kto-
re nazywat pierwszy uczen.

¢ Drugi uczen nazywa liczby od 612 do 620, a pierw-
szy — liczby, ktore sg o 100 mniejsze od tych, ktore
nazywat drugi uczen.

100 + 1 200 + 1 399 + 1 899 + 1
100 + 10 200 +10 390 + 10 890 + 10
100 +100 200+100 399+ 100 899 +100

Wartosc¢ zakupu wynosi 365 hrn. Kupujgcy podat do
kasy 1000 hrn. lle hrywien reszty on otrzyma?

540 — 124 678 + 250 890 — 205
479 + 373 169 + 584 900 — 684

Dtugosc¢ Dniepru na terenie Ukrainy wynosi 981 km,
a dtugosc¢ Dniestru na terenie Ukrainy — 705 km. Kto-
ra z tych rzek ma wiekszg dtugosc¢ na terenie Ukra-
iny? O ile kilometréw wiecej?

Przeczytaj zadania. Wyznacz, ktore zadanie nalezy
rozwigzywac¢ dodawaniem, a ktére — odejmowaniem.
Rozwigz dowolne jedno zadanie.




551.

1) Przed potudniem sprzedano 234 kg owocow, a
po potudniu — 376 kg. lle razem kilogramow owocow
sprzedano w ciggu dnia?

2) Radek przeczytat 10 stronic ksigzki, ktéra ma 125
stronic. lle stronic zostato mu jeszcze przeczytac?

L 292 337 285 149 446 189

248 385 285 357 375 451

552.

553.

554.

555.

556.

557.

Przeczytaj liczby: 709, 603, 307, 401. Dlaczego w
zapisie kazdej liczby sg zera? Zapisz kazdg z tych
liczb w postaci sumy sktadnikow rzedowych.

1000 900 _ 1000 _ 800 _ 700 _ 1000
285 ~ 475 ~ 689 181 479 ~ 807

6-4+2 13-3+60:3 4 -100 — 100
6-(4+2) 8-3:6 4 - (100 — 100)

Na stateczku byto 135 pasazerow. Po tym, jak na
przystanku kilka pasazeréw zeszto, zostato 97 osob.
llu pasazerow zeszto na przystanku?

lle detali wyprodukowat robotnik w ciggu trzech dni,
jezeli w pierwszym dniu on wyprodukowat a detali,
w drugim dniu — & detali, a w trzecim dniu — x detali?
Ut6z wyrazenie i oblicz jego znaczenie, jezeli
a =226, k=269, x =274.

W zawodach uczestniczyto 18 chtopcow i 9 dziew-
czynek. lle razy wiecej chtopcoéw niz dziewczynek
uczestniczyto w zawodach?




558.

559.

W ogrodzie zebrano 12 kg ogorkow, a kabaczkow —
3 razy wiecej. lle razem ogorkow i kabaczkow zebra-
no w ogrodzie?

560.

561.

23

562.

563.

890-7-9+1 857 +13-3

470 — 350 + 189 1000 — (259 + 711)

81:9+9 72:8+72:9 7-8:4
112-6-8 127 +13 -3 96:3:2

¢ Pierwszy uczen nazywa liczby od 7 do 2, a dru-
gi — liczby, ktore sg 3 razy wieksze od tych, ktore
nazywat pierwszy uczen.

® Drugi uczen nazywa cate liczby dwucyfrowe, a
pierwszy — liczby, ktére sg 10 razy mniejsze od
tych, ktére nazywat drugi uczen.

Mnozenie tak jak i dodawanie mozna wykonywac w
stupkach. Przypatrz sie, jak przy tym nalezy zapisy-
wac liczby.

3:-2=6 4-8=32 13-3=39 123-3=369

K| I VK
Wykonaj mnozenie sposobem pisemnym.
L34 43 . 311 L 212 . 423
2 2 3 4 2

411 223
X



564. W zasadzie, sposobem pisemnym obliczamy wtedy,
kiedy ustnie zrobic to jest ciezko.
Przyjrzyj sie rozmyslaniom.

. 76 23 17
4
775 77 3?%

MyslI tak: nalezy pomnozy¢ 76 przez 3.

Mnozymy jednosci. 6 jedn. - 3 =18 jedn., 18 jedn. —
to 1 dzies. i 8 jedn.

Cyfre 8 piszemy pod jednosciami, a 1 dziesigtke za-
pamietujemy (stawiamy kropke) i dodajemy jg do
dziesigtek po tym, jak bedg pomnozone dziesiatki.
Mnozymy dziesiatki. 7 dzies. - 3 = 21 dzies.

Do 21 dziesigtki dodajemy 1 dziesigtke, ktora zosta-
ta od mnozenia jednosci. Otrzymamy 22 dziesigtki
albo 2 setki i 2 dziesigtki. Zapisujemy cyfre 2 pod
dziesigtkami, a 2 setki — z lewa od dziesigtek.

Czytamy odpowiedz: 228.

Zwroc uwage! Przy mnozeniu sposobem pisemnym
(w stupek) mnozymy rzedami. Zaczynamy mnozycC
od nizszego rzedu — jednosci.

Taki sposob liczenia mozna przedstawi¢ w postaci
schematu. Rozpatrz mnozenie 173 - 4.

( 1. krok 2. krok 3. krok
(mnozymy (mnozymy (mnozymy
jednosci) dziesiatki) setki)

173 173 173
X X X

4 __4//2 4
2 92 692




565.

566.

567.

569.

570.

571.

Oblicz sposobem pisemnym.

L 37 . 39 227 24 124
2 ) 3 4 4

Kupiono trzy opakowania jogurtu po 325 g kazde. lle
gramoéw jogurtu kupiono?

Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e |lloczyn liczb 23 i 5 zmniejsz o 100.

e Roznice liczb 456 i 300 zwieksz 2 razy.
e Suma liczby 500 i iloczynu liczb 121 i 4.

. Z ilu godzin skfada sie doba?

Z ilu sekund skfada sie minuta?
Z ilu minut sktada sie godzina?

1
Z ilu minut sktada sie pot godziny? 5 godziny?
3 9odziny*

Na placu zabaw bawito sie 45 dzieci. Piatg czesc¢
wszystkich dzieci stanowity dziewczynki, a reszta —
to chtopcy. llu chtopcéw bawito sie na placu zabaw?

Zmierz diugos¢ odcinka CK. Narysuj w zeszycie
odcinek AB, dtugosc¢ ktérego wynosi potowe odcin-
ka CK.

572.

573.

K

Magda przeczytata 25 stronic ksigzki, co stanowi
trzecig czes¢ catej ksigzki. lle stronic ma cata ksigzka?

Wykonaj mnozenie w stupku.
115 -4 343 - 2 116 - 5 417 - 2




574.

575.

576.

577.

80—7-9+1
412 — 350 + 189
198 — (50 + 96 : 4)

198 -50 + 96 : 4
(198 -50 +96) : 4

457 —24 - 4
1000 — 65 - 4
180 — (51 + 45) : 3

180 —51 +45:3
180 — (51 + 45 : 3)

Zapisz kazdg liczbe w postaci sumy sktadnikow
rzedowych.

314, 506, 103, 347, 805, 123.
W ktérych sumach zapisates tylko dwa sktadniki?
Dlaczego?

Przyjrzyj sie zapisom i przeczytaj ttumaczenia.

1710 2 140 2 X/0§
Vi

MyslI tak: nalezy pomnozy¢ 102 przez 3.

Mnozymy jednosci. 2 jedn. - 3 = 6 jedn.; piszemy
cyfre 6 pod jednosciami.

Mnozymy dziesiatki. 0 dzies. - 3 = 0 dzies.; piszemy
cyfre 0 pod dziesigtkami.

Mnozymy setki. 3 set. - 1 = 3 set.; piszemy cyfre 3
pod setkami.

Czytamy odpowiedz: 306.

1. krok 2. krok 3. krok
(mnozymy (mnozymy (mnozymy
jednosci) dziesiatki) setki)

y 102 5 102 » 102

_ 3 3 _3
6 306




578.
579.

580.

581.

582.

583.

584.

874 -104 - 2 403 -2 -749 215-3+5-71

Poréwnaj wyrazenia. Co je tgczy i czym sie réznig?

Oblicz je.
17 - 4 45 -2 39 -3
107 - 4 405 - 2 309 - 2

Ktora z rownosci jest rwnaniem? Przeczytaj je. Roz-
wigz jedno dowolne réwnanie.

7-8+13=69 600 — x = 500
69:c=23 a-10=100
1000 — 900 = 50 + 50 107 - 4 =428

W a jednakowych autobusach zmiescito sie b pasa-
zerow. lle razem pasazeréw jechato w tych autobu-
sach? Utéz i oblicz wyrazenie, jezelia = 4, b = 35.

Zastawa obiadowa skfada sie z [ rodzajéw talerzy
po 12 sztuk kazdego rodzaju, zastawa kawowa ma
p rodzajow talerzy po 12 sztuk kazdego rodzaju.
O ile wiecej talerzy jest w zastawie obiadowej niz
w kawowej? Utdz i oblicz wyrazenie, jezeli [ = 6,
p =2

Zmierz boki trojkgta. Oblicz jego obwaod.

Do sklepu przywieziono 205 paczek maki po 2 kg w
kazdej i 105 paczek po 5 kg w kazdej. lle kilogramow
maKki przywieziono do sklepu?




585. Rozwigz rownania.
24—a=8 x-18=36 b+27=95 64+a=100

586. Zamien kazdg liczbe rzedowg na iloczyn, wedtug
WZOoru.

30=3-10

587. Oblicz iloczyn kolejno.
9-70 4 - 200 9-80 5-50 7-40

588. Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz obliczenia.

13K=780 37K=740
6 - 10 2 - 10

13:-6=78 37-2=74

78-10=780 74 -10 =740

Te iloczyny mozna zapisacC w stupku.

173 137 /s
7 % % 7% % o( )o
ZwroC uwage, jak nalezy zapisywac drugi czynnik ==
przy mnozeniu przez liczbe rzedowg sposobem pi-
semnym.
589. Wykonaj mnozenie sposobem pisemnym.
47 . 33 .39 24
20 30 20 40

590. 25-30+12-20 26-30-23-30 33-30-19-40

591. Uczniowie powinniroztozy¢ 75 kredek do pudetek po

12 sztuk w kazdym. lle bedzie petnych pudetek? lle
kredek zostanie?




592.

593.

594.

Rolnik zebrat 72 jajka. On ma wyttoczki na 10 jajek i
na 12 jajek. Jakie wyttoczki nalezy wzig¢, zeby roz-
lozy¢ wszystkie jajka bez reszty? lle wyttoczek on
wypetni?

Ktore zapisy sg nierobwnosciami?
34 <180 67 +33 =100 n + 67 =953
89 —c>34 67 <x <100 s=78 + 636

Utdéz i zapisz po dwa rozwigzania do kazdej
nierownosci.
890 > ¢ 56 +a <78 790>b-5

. 13-70-18-50 894-21-40 36-20+36-7

. tukasz scigt 22 tulipany i zrobit z nich trzy jednako-

we bukiety. lle kwiatkow byto w jednym bukiecie?

598.

599.

600.

. Dilugosc¢ paska papieru wynosi 42 cm.
lle paskow po 8 cm mozna z niego
nacigc?

Wykonaj dzielenie z reszts.
42 .5 41 .4 63:20 102:50
17 : 8 32:3 91:30 720:100

42 turystow wyruszyto w podréz autobusami po
15 pasazeréw w kazdym. lle autobusow oni zajeli?
Czy zostaty w autobusach wolne miejsca?

Rejsowy autobus, ktéry kursuje z miasta do wsi, zu-
zywa 36 | paliwa. Czy wystarczy mu 80 | paliwa na
droge z miasta do wsi i z powrotem?




601.

602.

603.

259 - 3 -692 41-9+57 -7
947 —47 -9 482-2-318-3

Turysci rozpoczeli podréz o 9 h i zakonczyli jg o 16 h.
lle godzin trwata podr6z?

W kinie seans dla dzieci rozpoczat sie 0 15 h i trwat
50 min. Na ktorym zegarku pokazany jest czas za-
konczenia seansu?

f 604.

605.

Przyjrzyj sie zegarkom i powiedz, ktérg godzine
wskazuje kazdy z nich. Czy mozna wedtug tych ze-
garkow okresli¢, jakg pore dnia one wskazujg — ra-
nek czy wieczor, dzien czy noc?

Ktorg godzine wskazujg zegarki elektroniczne? Jaka
to jest cze$¢ doby? Zapisz w taki sposob: noc, wie-
czor, potudnie, dzien lub ranek.




606.

607.

,0dtworz” rownosci.

3h=] |min. 1 h 15 min. = | min.
2 h 30 min. = | min. 130 min. =| |h[ | min.
3min.20s=| |s 250s=| |min.| |s

Do trzylitrowych stoikdw rozlano 20 | jabtkowego
soku. lle jest petnych stoi? lle litrow soku jest w nie-
petnym stoju?

. Praca w fabryce rozpoczyna sie o 7 h i kohczy sie o

15 h. lle godzin trwa dzien pracy?

. 12:2 24 : 6 63:9 42 : 3
13:2 25:6 70:9 43 : 3

. Wyznacz, ile wszystkich setek, wszystkich dziesig-

tek, wszystkich jednosci jest w kazdej liczbie.
569, 100, 140, 555, 803.

. 48:2 81:3 30:2 24 -4

480:2 810:3 300:2 240:4

. Przyjrzyj sie zapisom i odczytaj objasnienia.

Jezeli ciezko jest wykonac dzielenie ustnie,
jego mozna wykonac¢ sposobem pisemnym.

557
J%

Mysl tak: nalezy podzieli¢ 92 przez 4.
Wyznaczamy ilosé cyfr w ilorazie.




613.

614.
615.

616.

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae

W tym celu wyznaczamy pierwszg niepetng dzielna.
Liczba 92 sktada sie z 9 dziesigtek. 9 > 4. 9 dziesia-
tek — to pierwsza niepetna dzielna. Otéz, pierwsza
cyfra w ilorazie bedzie oznaczaé dziesiatki, dlatego
iloraz bedzie sie sktadat z dwoch cyfr.

Dzielimy dziesigtki.

Dzielimy: 9 przez 4, w ilorazie otrzymamy 2 dziesigtki.
Mnozymy: 4 - 2 = 8. Podzielono 8 dziesigtek.
Odejmujemy: 9 — 8 = 1. Zostato sie podzieli¢ 1 dzie-
sigtke.

Porownujemy reszte z dzielnikiem : 1 < 4.

Dzielimy jednosci.

1 dziesigtka i 2 jednosci — to jest 12 jednosci (druga
niepetna dzielna).

Dzielimy: 12 : 4 = 3. W ilorazie otrzymamy 3 jednosci.
Mnozymy: 4 - 3 = 12. Podzielono 12 jednosci.
Odejmujemy: 12 — 12 = 0. Podzielono wszystkie jed-
Nosci.

Czytamy odpowiedz: 23.

Wykonaj dzielenie sposobem pisemnym. Sprawdz

poprzez mnozenie.
96 : 4 51:3 78 .6 96 :6 92:2

763 +74:2 (780 —-684): 2 24 -3:2

Rozwigz réwnania.
36:x=2 680 + a = 980 346 + c =528

W zawodach sportowych uczestniczyto 295 uczniow:
w biegu — 138 0so6b, w ptywaniu — 0 42 osoby mniej,
a reszta — w skokach w dal. llu uczniéw uczestniczy-
to w skokach w dal?

BT H afHia.h a/ i@ |HERTVaRNOABRHI3BLLIT M




617. Wyznacz mase ksigzki wedtug rysunku.
50g 500¢

i

618. W 3. klasie uczy sie 27 ucznidw. Na lekcji WF-u na-
uczycielka prosi stworzy¢ druzyny po 6 oséb do gry w
siatkowke. lle petnych druzyn powstato? Ilu uczniéw
zostato w rezerwie?

619. 347 +78:2 421-78:3 87:3+45:5

fszo. 36:6 54:9 72:8 36:4 42:7 25:5

621. Wyznacz, ile wszystkich setek, wszystkich dziesig-
tek, wszystkich jednosci jest w kazdej liczbie.
598, 407, 170, 687, 344, 901.

622. Przyjrzyj sie dzieleniu liczby trzycyfrowej przez jed-
nocyfrowg: ustne i pisemne.

628 : 4 = (400 + 200 + 28) : 4 =
=400:4+200:4+28:4=100+50+7 =157

Wyznaczamy ilos¢ cyfr w ilorazie. W tym celu wy-
znaczamy pierwszg niepetng dzielng. Liczba 628
sktada sie z 6 setek. 6 > 4.

Mpago Ans 6e30nIaTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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623.
624.

625.

626.
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set. dz|es jedn

628

2 O set dZ|es. jedn.
2 8
28

s

6 — to pierwsza niepetna dzielna. Otéz, pierwsza cy-
fra w ilorazie bedzie oznaczac¢ setki, dlatego iloraz
bedzie sie sktadat z trzech cyfr.

Dzielimy setki.

Dzielimy: 6 przez 4. W ilorazie otrzymamy 1 setke.
Mnozymy: 1 - 4 = 4. Podzielono 4 setki.
Odejmujemy: 6 — 4 = 2. Zostato sie podzieli¢ 2 setki.
Poroéwnujemy reszte z dzielnikiem: 2 < 4.

Dzielimy dziesiatki.

2 setki i 2 dziesigtki — to jest 22 dziesiatki. To jest
druga niepetna dzielna.

Dokoncz dalsze rozumowanie samodzielnie.

228 : 2 345 : 3 555 :5 936 : 3

Wykonaj dzielenie sposobem pisemnym. Sprawdz
poprzez mnozenie.
988 : 4 528 : 3 815:5 916 : 2

Z sadu przywieziono 675 kg jabtek, a gruszek —
5 razy mniej. lle razem jabtek i gruszek przywieziono
z sadu?

Rozwigz réwnania.

x- 7 =98 150 : b:8=25




627. W zawodach z siatkowki uczestniczyto 38 osob.
Wszystkich zawodnikow podzielono na druzyny po
8 0s6b w kazdej, a reszta — to sedziowie.
Janek wyliczyt, ze w zawodach uczestni-
czy 3 druzyny i 14 sedziow.
Dlaczego on sie myli? 38=8-3+14
Jaka bedzie prawidtowa odpowiedz?

628. Wyznacz mase wisni wedtug rysunku.

500g 200g 100
\ g

I sk K __/509
!Tf][ 1L

629. Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
762 :3 896 :7 952 :4

630. Za trzy pitki zaptacono 411 hrn. Jaka jest cena jednej
pitki?

é) 631. Kazdag liczbe zmniejsz 5 razy.
15, 55, 500, 250, 35, 100.

632. Wyznacz, ile wszystkich setek, wszystkich dziesig-
tek, wszystkich jednosci jest w kazdej liczbie.
730, 206, 184, 770, 444, 811.

633. Przyjrzyj sie obliczeniu ilorazu 141 :3: ustne i
pisemne.




634.

635.

636.

637.

141:3=(120+21):3=120:3+21:3=40+7 =47

set. dzies. jedn.
~L ¥V .

1413
12 [ 47
21

21 dzies. jedn.
0

Wyznaczamy ilosé cyfr w ilorazie. W tym celu wy-
Znaczamy pierwszg niepetng dzielna.

Dzielna ma 1 setke. 1 setke nie mozna podzieli¢ przez
3 tak, zeby w ilorazie byly setki. Utozymy pierwszg
niepetng dzielng z 1 setki i 4 dziesigtek. 14 dzies. —
to bedzie pierwsza niepetna dzielna. Ot6z, w ilorazie
najwyzszym rzedem bedg dziesigtki. Wynik dziele-
nia — to liczba dwucyfrowa.

Dzielimy dziesiatki.

Dzielimy: 14 przez 3, otrzymamy 4 dziesiatki.
Dokoncz dalsze rozumowanie samodzielnie.

Przyjrzyj sie ilorazom i wyznacz, ktére z nich w wyni-
ku bedg miaty liczbe dwucyfrowg. Uzasadnij.
768 : 8 476 : 4 216:2 564 : 6 123:3

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
623 :7 116 : 4 525:7

Na uszycie osSmiu garniturow zuzyto 24 m materiatu.
lle takich garnituréw mozna uszy¢ z 345 m materiatu?

Masa pieciu paczek kakao wynosi 375 g. Jaka jest
masa dziewieciu takich paczek?

Mpago Ans 6e30n1aTHOrO PO3MILLEHHS NiAPYYHMKa @TepHeT mae
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638.

639.

640.

Z jednej dziatki rolnik zebrat 168 kg ogorkow, a z in-
nej — o 86 kg wiecej. 80 kg ogdérkéw on oddat do sto-
towki, a reszte na przerobke do fabryki konserw. lle
kilogramow ogorkéw on oddat do fabryki konserw?

Dtugos¢ bokdw prostokgta 9 cm i 17 cm. Oblicz ob-
wod prostokata.

W supermarkecie jest 546 | wody mineralnej, a stod-
kiej wody jest 7 razy mniej. lle razem litrow wody jest
w supermarkecie?

. 543 -543:3 125+125:5 890 -890:5

644.

645.

. 412 -275 543 -297 437 +189 352+ 199
824 -638 900-333 187 +359 563+ 175

. Rozwigz réwnania.

572 —c¢ =180 725:x=95 3-c=981

Z 32 m materiatu uszyto 8 poszew. lle takich poszew
mozna uszy¢ z 60 m materiatu? lle metréw materiatu
bedzie potrzebne, zeby uszy¢ 115 takich poszew?

Jakie liczby zostaty opuszczone? Zapisz rownosci.
1)1 h 15 min. = | min. 125 min. =[ |h| | min.
2 h 30 min. = | min. 72 min. = |h[ |min.

2)45 min.+| min.=1h 12h+| 'h=1doba
29min.+| min.=1h 21h+|[ h=1doba
32s+| |s=1min. 10h+|[ |h=1doba




646. W ciggu dnia dzieci ¢wiczyty: na lekcji wychowania
fizycznego — 40 min., w czasie przerw srodlekcyj-
nych — na 4 lekcjach po 3 min. i podczas wielkiej
przerwy — 10 min. lle razem czasu dzieci ¢wiczyty w
ciggu dnia, bedac w szkole?

647. Na zegarze elektronicznym jest 08:05. Po ilu minu-
tach na nim bedzie 08:507

648. Narysuj prostokat o boku 6 cm i 4 cm. Oblicz jego
obwad.

649. Oblicz.
3h40 min.—28 min. =| |h[ | min.
1h 15 min. + 40 min. = |h| | min.

650. Na gtdbwnym placu w miescie posadzono 325 krze-
woOw roz, a w parku — 5 razy mniej. lle razem krze-
wow roz posadzono?

651. Irenka zwyciezyta w biegu na 800 m. Jaka odlegtosc¢
dzieli jg na mecie od innych uczestniczek?

Natalka Marysia Irenka

A A A
700m| 720m 740m 760m 780m 800 m
710 m




652.

653.

654.

655.

656.

Przeczytaj zadania. Utoz krotki zapis kazdego za-
dania. Przeczytaj je. Ut0z plan rozwigzania kazdego
zadania. Rozwigz jedno dowolne zadanie.

1) W trzech szkotach uczy sie 618 ucznidéw. W jed-
nej szkole — 236 uczniow, w drugiej — 0 58 uczniow
mniej, niz w pierwszej. llu uczniéw uczy sie w trze-
ciej szkole?

2) Na trzech dziatkach rosnie 80 drzew. Na pierwszej

1
dziatce rosnie 2 wszystkich drzew, na drugiej — poto-

wa tej ilosci drzew, ktore rosng na pierwszej dziatce.
lle drzew rosnie na trzeciej dziatce?

Zapisz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

¢ Pierwszy sktadnik — 32, drugi — to iloczyn liczb
6i7.

e Odjemna — 92, odjemnik — to iloczyn liczb 9 i 9.

¢ Pierwszy skfadnik — 25, drugi — to iloraz liczb
64 i 8.

e Dzielna — to suma liczb 38 i 18, dzielnik — 7.

Dobierz takie wartosci a i b wsrdd liczb 0, 1, 2, 7, 9,
przy ktorych nierownosci bedg prawidtowe.
a-8<61 b+18 <20 b-3>5

Uzupetnij nierdownosci odpowiednimi liczbami.
22-3>22-| | 27:9<27:[ | 42:7<42: |

1) Dziewczynka postanowita zmierzy¢ tetno. W cig-
gu 10 s ona naliczyta 12 uderzen swego serca. lle
uderzen serca ona naliczy za 1 min.?
2) Sprawdz ilo$¢ uderzen swego serca.




657. 1) Oblicz ogdlng mase trzech skrzynek.
2) tadowacz chce zatadowac¢ na wézek jeszcze jed-
ng skrzynke o masie 90 kg, lecz na wozku nie mozna
przewozi¢ wiecej, niz 800 kg tadunku. Czy mozna
zatadowac te skrzynke na wozek?

658. Oblicz znaczenie kazdego wyrazenia, jezeli a = 24.

a-3 (60-a):3 60-a:3
659. 100-7-8+2 84:3-2 54:9-15

27+63:7-11 90-9-6:27 9:9+99
660. \Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.

34 hrn. - 7 255 hrn. : 5 hrn. 37 km -8

141 hrn. : 3 140 hrn. - 5 80 km : 16 km

661. Lila chce zrobi¢ dwie bransolety z koralikow. Pomoz
jej w rozliczeniu ilosci koralikow, wykorzystujac rysu-
nek i dane z tabelki.

1) lle koralikow trzeba kupic€, zeby zrobi¢ 2 bransolety?
2) Ktére pudetko z koralikami miataby kupi¢ dziew-
czynka?




3) lle hrywien to kosztuje?

Nazwa wyrobu lloS¢ koralikow
Bransoleta 40
Naszyjnik 60

Podwdjny naszyjnik 120

662. Rozwigz zadanie z dwoma pytaniami.
W szkolnym sadzie rosto 3 rzedy drzew po 12 drzew
w kazdym. Gdy na wiosne posadzono jeszcze kilka
takich rzeddw, to w sadzie teraz rosnie 96 drzew.
1) lle drzew posadzono wiosng?
2) O ile wiecej posadzono drzew wiosng, niz rosto
przed tym?

663. Rozwigz rownania. Wykorzystaj ich rozwigzania do
rozwigzan nierOlwnosci.
a+2=765 a+7=475 a+9=730
a+2<765 a+7<475 a+9<730

664. Pordownaj.
1Tmi10dm 3m4cmi304cm 1mib50dm
1mi10cm 3m4cmi340cm 5dmi5cm
Tmi10Omm 3cm4dmmi34mm 1kmi100cm




665. Zeby upiec placek, Marek wytozyt na stole 1 kg maki,
paczke masta o masie 200 g, 12 jajek i jedng paczke
drozdzy.

Przygotowat ciasto wedtug przepisu na kartce.
Wyznacz, jakie produkty mu zostaty i ile.

PLACEK
Maka — 300g
Masto — 120 g
Jajka — 4 szt.
Drozdze — 1 p.
Py,

666. Milena odcieta 65 cm wstgzki, co jest 6smg cze-
Scig catej jej dlugosci. Jakg dtugos¢ miata cata
wstgzka?

667. Jakich liczb brakuje? Zapisz rownosci.
200kg = Iq 56 mm= 'cm/| |mm
105kg = |q| kg 48dm = |m/| |dm

ﬁssa. Oblicz.
4-16|9|8[11/13/23/18(20]21

669. 692 -279 578-349 946-297 965-856
572 +148 344 +565 273+372 421+ 139




ﬁ 670.

671.

Utéz zadania na zwiekszenie lub zmniejszenie liczby
kilka razy, wykorzystujgc krotkie zapisy. Rozwigz za-
dania ustnie. Zapisz tylko odpowiedzi.

1)1 -18 roz <——|
Il =7, 2 razy mnie;

2) | — 21 budynkow <—_|
Il =7, 3 razy mniej }

3) Jabtka — 6 kg },?
Sliwki — 2 kg

Gruszki —?, 2 razy mniej ]

4) Marchew — 15 kg < ]
Ziemniaki —?, 5 razy mnigj j

Buraki —?, 4 razy wiecej

Romek i Andrzej kupili jednakowe pitki. Romek kupit
pitke w sklepie ze sprzetem sportowym i zaptacit za
nig 389 hrn., Andrzej kupit pitke w supermarkecie i
zaptacit za nig 425 hrn. Czyje zakupy byty bardziej
udane? Jaka jest roznica w cenie pitek?

. Przyjrzyj sie kalendarzowi letnich miesiecy na

2021 rok. Wyznacz, w ktorym dniu tygodnia odbedg
sie swieta.

1) Miedzynarodowy Dzien Dziecka, ktory swietuje-
my 1 czerwca.

2) Dzien Konstytucji Ukrainy — 28 czerwca.

3) Dzien Niepodlegtosci Ukrainy — 24 sierpnia.




ﬁ 673.

674.

675.

viq
d %')ﬁ‘l

vo

> =

N =

Odpowiedz na pytania wykorzystujgc kalendarz.

1) Festiwal piosenki odbywat sie od 26 czerwca do 2
lipca. lle dni trwat festiwal?

2) Rodzina wyjechata w podr6z 30 czerwca, a wrdci-
ta do domu 4 lipca. lle dni trwata podr6z?

3) Mistrzostwa w lekkiej atletyce rozpoczety sie 7 lip-
ca i trwaty tydzien. Kiedy skonczylty sie mistrzostwa?
4) Turysta podrézowat po Karpatach 2 tygodnie.
| wrocit do domu 25 sierpnia. Ktérego turysta wyru-
szyt w podroz?

Na ob6z Weronika wyjechata 29 lipca i byta tam
12 dni. Kiedy Weronika wrocita do domu?

375-178 410-369 41+ 356 268 + 542
197 +213 397-129 810-238 572-197




1. Na arenie w cyrku wystepowato trzech klaunow z
numerami na kostiumach. Jakie liczby trzycyfrowe mogg
utworzy¢, zamieniajgc sie miejscami?

Czy mogg oni utworzy¢ liczby 5667 9597

2. Klaun opowiedziat dzieciom:

,200 cm to wiecej, niz 5 m, poniewaz 200 to wiecej,
niz 5;

50 s to wiecej niz 10 min., poniewaz 50 to wiecej, niz 10;

100 cm to wiecej niz 1 dm, poniewaz 100 to wiecej,
niz 1;

100 cm to wiecej niz 2 m, poniewaz 100 to wiecej, niz 2”.

Dlaczego dzieci sie smiejg?

3. Klaun poskarzyt sie dzieciom: ,W ciggu ostatniego
miesigca przytytem. Wazytem tylko 57 h, a przytytem o
3 hrn. wyobrazacie sobie, ile metréw teraz waze!” Dlacze-
go dzieci sie smiejg?

4. W ZOO jest 25 malp, 14 papug, 5 Iwéw, 3 danieli, 55
rozowych flamingdéw, 3 boa dusicieli. lle w ZOO jest zwie-
rzgt pokrytych piorami? lle w ZOO jest zwierzat pokrytych
sierscig?




5. Kazdg figure podzielono na czesci trzema odcinkami.
Jakie figury powstaty? lle trojkatow jest na kazdym rysun-
ku? czworokgtow?

B C B C B C
F E F E F E

6. lle trojkatéw jest na rysunku? Wyszukaj na rysunku 6
czworokagtow i zapisz ich nazwy.

7. Wyznacz mase chtopca.

Daniel — 33 kg
Marel — 27 kg

Moja masa odroznia sie od
masy kazdego z chtopcow o 3 kg.




8. Przyjaciele Witek i Sebastian kolekcjonujg modele
samochodzikow. Witek ma o 3 modele mniej, niz Seba-
stian, a razem w kolekcji majg 45 roznych samochodzikow.
lle samochodzikéw ma kazdy z nich?

9. Do swieta mama upiekta tort w
ksztatcie trojkgta. Wiadomo, ze suma
dtugosci dwoch bokow — 60 cm, ich roz-
nica — 6 cm, a obwaod tortu — 100 cm.
Jaka jest dtugos¢ kazdego boku tego
tortu?

10. llona i Rita w sumie majg 21 lat. lle lat ma kazda z
dziewczynek, jezeli Rita jest o 3 lata starsza od swojej ko-
lezanki?

11. W pigtek w trzeciej klasie majg by¢ 4 lekcje: mate-
matyka, jezyk ukrainski, plastyka i wychowanie fizyczne.
lle jest sposobow, by zapisac te lekcje do rozktadu?

12. Zosia moze dojs¢ ze szkoty do Centrum Dzieciecej
Twoérczosci dwoma drogami. Od tego Centrum do domu
Zosi tez prowadzg dwie drogi. Na ile sposobow ona moze
dojsc¢ ze szkoty do domu, jezeli po drodze bedzie wchodzi¢
do tego Centrum?




13. Zegar na wiezy wybija tyle razy,
ktérg godzine wskazuje, a co pot go-
dziny — jeden raz. lle razy wybije zegar
od 1. godziny w dzieh do 12. godziny
W nocy?

14. Jakg mase mozna wymierzy¢
przy pomocy ciezarkow 1 g, 2 g, 4 @
i 8 g, jezeli uktadac je tylko na jednej
szalce wagi? Wymien wszystkie moz-
liwe warianty.

15. W czajniku jest 5 razy wiecej wody, niz w filtrze. A
w filtrze jest o 8 szklanek wody mniej, niz w czajniku. lle
szklanek wody jest w czajniku?

16. W szufladzie lezg skarpetki jednego rozmiaru, ale
dwoch koloréw. Jakg najmniejszg iloS¢ skarpetek nalezy
wyjac¢ z szuflady, nie patrzgc do niej, zeby wsrdd nich byta
chociazby jedna para?

17. W torebce lezg 4 pary roboczych rekawic jednego
rozmiaru i koloru. Jakg najmniejszg ilos¢ rekawic nalezy
wyjac z torebki, nie patrzgc do niej, zeby wsrdd nich byta
chociazby jedna para rekawic?
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Drukowane litery Litery pisane

Nazwa litery 1km=1000m 1m=1000mm 1m=100cm f‘@
wielka mata wielka mata 1m=10dm 1dm=10cm 1dm =100 mm )_/v
“ |
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1t=1000 kg
1kg=1000g 1qg=100kg
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O — SRODEK KOLA 1'h =60 min. 1 min. = 60 sek. J_/Qj@
OA — promien i 9/\&

r=0A=2cm P~ \ )
CD — $rednica 4 13 h 15 min. JI

d=CD=4cm - -] kwadrans po trzynastej
d=r+r - :

kwadrans po pierwszej
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